

ATENTADO CONTRA CANALEJAS

El Presidente del Consejo ha sido asesinado

LA PRIMERA NOTICIA

A las once y treinta en punto nos llaman por teléfono y nos dan la laconica y aterradora noticia: «El Sr. Canalejas acaba de ser asesinado, cuando se disponía a entrar en Gobernación.» La noticia nos produce tal estupor, tan terrible impresión, que todos quedamos como petrificados. No lo creemos, no queremos creerlo, suponemos que es un canard de pésimo gusto; pero el teléfono sigue sonando, y uno de nuestros redactores, testigo de la terrible y sangrienta escena, insiste en que la noticia es, por desgracia, exacta. Un hombre, nos dice, se acercó al Sr. Canalejas, y le disparó varios tiros, que hicieron blanco en el Presidente, matándolo instantáneamente. Nuestros redactores recogieron al Sr. Canalejas del suelo, lo condujeron a uno de los bancos de la portería de Gobernación y allí vieron que el Sr. Canalejas había expirado. Nuestros compañeros, que sentían por el Sr. Canalejas un grandísimo afecto, se emocionaron de tal modo, que durante largo rato no han podido pronunciar ni una palabra. Embargados por la emoción, y llorando ante el cadáver del Sr. Canalejas, solamente tenían espíritu para sentir el dolor.

COMO FUE LA AGRESION

Serían las once y veinticinco de la mañana, cuando el Sr. Canalejas, solo, venía, a pie, por la Puerta del Sol, acerca del ministerio de la Gobernación, en dirección a éste. Seguían al Presidente el agente a sus órdenes Sr. Borrega y otro policía, cuyo nombre no recordamos en este momento; pero, cumpliendo las órdenes del Sr. Canalejas, marchaban a bastante distancia, porque el Presidente tenía dicho que no le gustaba que le fuesen siguiendo los pasos. Como de costumbre, a la citada hora era numeroso el público que circulaba por las aceras del ministerio de la Gobernación. El Presidente se detuvo unos momentos frente al escaparate de la librería de San Martín, en tanto que los agentes se detenían en la inmediata tienda de «La pajarita».

LOS TIROS

Haría unos tres minutos que el Sr. Canalejas miraba las obras expuestas en el escaparate de la librería, cuando un joven bien vestido, de regular estatura, más bien grueso que delgado, vistiendo gabán color gris claro, se acercó al Presidente, y sin dar tiempo a que pudiera ser evitada la agresión, sacó una pistola Browning de gran calibre e hizo tres ó cuatro disparos consecutivos sobre la persona del Presidente.

ALARMA

Como es natural, los disparos produjeron gran alarma en el público, que se aglomeró en aquel sitio. El Sr. Canalejas permanecía en el suelo inmóvil, y de su cabeza, cerca de la oreja, brotaba un hilo de sangre.

EL MATADOR

El agente Sr. Borrega, con rapidez extraordinaria, cayó sobre el agresor, descargándole un fuerte bastonazo en la cabeza. El individuo, sin abandonar el arma, la volvió contra el agente, disparándole un tiro que no hizo blanco, e inmediatamente, volviendo el arma contra sí hizo un último disparo, cayendo exánime.

EL CADAVER DE CANALEJAS

Los agentes, auxiliados por algunos guardias de orden público, condujeron el cuerpo del Sr. Canalejas al ministerio de la Gobernación. En los primeros instantes, el público no se dio cuenta cabal de lo que ocurría, creyendo muchos que se trataba de una riña entre dos personas desconocidas. Los grupos de gente seguían a los que llevaban el cuerpo inanimado del Presidente y hacían esfuerzos por ver su rostro, porque todos ignoraban de quién se trataba. La traslación se hizo rapidísimamente, por fortuna, pues así se evitó la enorme aglomeración que poco después impedía todo movimiento en las inmediaciones del ministerio.

DENTRO DEL MINISTERIO

Como día de Consejo, los periodistas acudían a Gobernación para interrogar a los ministros a la entrada. No había llegado aún ningún ministro al ministerio, ni siquiera el Sr. Barroso, que estaba despachando con el Rey. De periodistas estaban, en la planta baja de Gobernación, por el sitio por donde acostumbra a entrar los ministros, el redactor de la Agencia Fabra, D. Alberto Fernández; nuestro redactor político D. Juan Herrera y nuestro compañero Delgado Barreto, a quien el Presidente había citado para que le hablase, al entrar en Consejo, del asunto de la Universidad de Canarias. Aún no se habría dado cuenta cabal del suceso la gente, cuando nuestros tres compañeros, acercándose al cuerpo que condu-

cían los agentes y guardias, reconocían en él al infortunado Presidente.

Fué tal la emoción de nuestros compañeros, que apenas pudieron pronunciar palabra. Ayudaron a trasladar el cuerpo, aún caliente, del Sr. Canalejas, que quedó depositado sobre el banco de la portería del ministerio, por donde está el ascensor para los ministros. Se creyó que aún tendría vida el Presidente, y nuestros compañeros, con el doctor López Pelegrín, desabrocharon las ropas del Sr. Canalejas y rasgaron la camiseta, por suponer el médico que se le podría reaccionar. El cuerpo del Sr. Canalejas estaba completamente frío. El momento fué indescriptible. El estupor paralizó a todos los presentes, que contemplaban horrorizados el cadáver del que, minutos antes, era primer ministro de la Corona.

CERRANDO LAS PUERTAS

Mucha gente entraba en tropel en Gobernación, aun sin saber de lo que se trataba. No hubo más remedio que adoptar energicas medidas para desalojar el local. Inmediatamente se establecieron retenes de la Guardia Civil en todas las puertas, impidiéndose en absoluto la entrada.

EN GOBERNACION

En un sillón fué subido el cadáver del señor Canalejas por la escalera principal del ministerio, con ánimo de llevarlo a uno de los salones; pero fué imposible, porque la escalera termina en un gran rellano, cerrado por dos puertas giratorias de torno. Allí fué reconocido por los doctores Salazar y Huertas, que certificaron la muerte del Presidente del Consejo a consecuencia de una herida de bala que le había atravesado el cerebro. El Sr. Canalejas parecía dormido; un hilo de sangre le salía de la cabeza, y en sus labios aparecía su característica sonrisa. La escena que allí se desarrolló fué terrible, y el dolor estaba retratado en todos los rostros. Inmediatamente fué llamado un carpintero para desarmar las puertas que dan acceso a los antedespachos y mientras tanto allí quedó el cadáver del Sr. Canalejas, rodeado de los amigos que acudían, de los funcionarios del ministerio y de varios médicos que llegaron para prestar sus auxilios al Presidente, suponiendo que aún vivía. Los doctores Huertas y Salazar les dijeron que toda esperanza era, por desgracia, infundada, y que la muerte había sido fulminante. El Presidente debió caer muerto en el acto, sin tiempo para darse cuenta de la agresión y como herido por el rayo.

LLEGA EL REY

Momentos después del atentado le fué comunicada la noticia a S. M. el Rey, en quien produjo la impresión que es de suponer. Ordenó que inmediatamente fuese dispuesto un automóvil, y con el ministro de la Guerra, que en Palacio estaba, y con dos ayudantes, se trasladó al ministerio de la Gobernación, adonde llegó a las doce menos minutos. Descendió el Rey del automóvil, que entró por la puerta de la calle de Correos, en el patio de Gobernación. Allí estuvo un momento y subió por la escalera principal, llegando al piso principal, en donde estaba el cadáver del Sr. Canalejas rodeado de las personas que allí estaban, y que abrieron paso a S. M. el Rey para que se acercase al cadáver del Presidente.

La escena no es para narrada por una pluma que aun está bajo la impresión terrible que el asesinato del Sr. Canalejas le ha producido. Los Sres. Villanueva y Barroso relataron a S. M. los detalles del atentado, y S. M., con lágrimas en los ojos y demostrando cuán grande era su cariño hacia el Sr. Canalejas y cuán enorme su dolor, tributó al cadáver del Sr. Canalejas el postrer homenaje.

EN EL SALON GRANDE

Quitadas las puertas giratorias del descanso de la escalera principal, fué llevado el cadáver del Presidente del Consejo al gran salón de espera que hay entre los despachos del ministro y del subsecretario. Allí fué colocado sobre una gran mesa de mármol que hay en el centro del salón, descansando la cabeza sobre unos almohadones. Se dió órdenes para que nadie entrase en el salón, a excepción de los ministros y altos funcionarios. Coincidió el traslado con la estancia del Rey, que pudo ver al Sr. Canalejas, ya colocado sobre la mesa de mármol. Acompañaban a S. M. el marqués de la Torre y el general Aranda. En Gobernación se unieron al Rey los generales Bascaran y Primo de Rivera (D. Miguel), que estaba en la Puerta del Sol cuando fué asesinado el Presidente. Después de permanecer largo rato contemplando en mudo dolor el cadáver del Sr. Canalejas, reunió S. M. el Rey el Consejo de

ministros en el despacho del Sr. Barroso, y después de cambiar impresiones con sus ministros, se retiró, quedando encargado de la Presidencia del Consejo de ministros el señor García Prieto.

Al aparecer S. M. el Rey por la puerta principal del ministerio de la Gobernación, el público, que llenaba la Puerta del Sol y calles adyacentes, recibió a S. M. con una enorme, inmensa ovación, y condenando el atentado de que había sido víctima el Sr. Canalejas, rodeó el automóvil de S. M. y casi en vilo lo condujo a Palacio entre miles de personas.

ESCENAS CONMOVEDORAS

Cuando hacía escasos minutos que el cadáver del Presidente del Consejo estaba colocado en el salón que le sirve de túmulo provisional, llegaron los Sres. Dato y Maura. La escena que se desarrolló fué imponente, por su mutismo. No hubo palabras; pero el cuadro era conmovedor. El Sr. Guillén Sol, diputado a Cortes, y el Sr. Saint-Aubin, y el Sr. Raventós, cayeron de hinojos sobre el cadáver, y la escena fué imponente. A los Sres. Guillén Sol y Alonso Castrillo fué necesario separarlos a viva fuerza y prodigarles auxilios para que no cayesen desvanecidos. El Sr. Navarro Reverter sufrió un síncope al recibir la noticia, y tuvo que ser llevado a su domicilio.

HABLA UN TESTIGO

El Sr. López Pelegrín, médico muy distinguido, presencié el asesinato, y lo relata del modo siguiente: El Sr. Canalejas, que venía a pie por la Puerta del Sol, se paró en el escaparate de la librería que hay esquina a la calle de Carretas. Estuvo unos momentos fijándose en los títulos de unos libros, y cuando aun no había vuelto la cabeza, se le acercó un individuo que venía detrás de él, y sacando del bolsillo un arma, le disparó a boca de jarro en la oreja izquierda. Continuó disparando, y entonces un agente de los que vigilaban al Sr. Canalejas se abalanzó sobre el asesino, y dándole un bastonazo, lo derribó en el suelo. Intentó levantarse, y le hicieron un d'sparo, que no hizo blanco. Entonces el agresor, al verse rodeado de gentes que querían lincharlo, volvió el arma sobre su cabeza y disparó, cayendo al suelo inmediatamente, moribundo. Los primeros en auxiliar al Sr. Canalejas fueron el inspector de su ronda Sr. Borrego, un agente llamado Sr. Casado, un guardia de Policía urbana, núm. 85, y otros de Orden público, números 26 y 108.

El Sr. López Pelegrín ordenó que sin pérdida de tiempo fuera conducido a Gobernación el cuerpo del Sr. Canalejas, que ya estaba inanimado, y al llegar al zaguán fué reconocido por el Sr. López Pelegrín, quien, poseído de terrible emoción, dijo: «Señores, el Sr. Canalejas está muerto.»

LAS PALABRAS DE CANALEJAS

El agente de Policía Sr. Casado, al acercarse al Sr. Canalejas, le dijo: «¿Qué es eso, señor Presidente?» Y el Sr. Canalejas, tambaleándose y cayendo en sus brazos, dijo solamente: «Me ha matado ese canalla.» Fueron las únicas palabras que pronunció el Sr. Canalejas, expirando en brazos del señor Casado.

PALABRAS DEL REY

Cuando el Rey se apeó en el patio de Gobernación, uno de los empleados del ministerio, al verle, exclamó: «¿Su Majestad aquí? Contestando Don Alfonso: «Vengo en cumplimiento de un deber mío, bien triste por cierto. Al salir exclamé conmovidísimo: «¿Qué sorpresa más dolorosa!...»

A DAR LA HORRIBLE NOTICIA

Bien ajena estaba al medio día doña María Fernández de Canalejas de que su esposo acababa de ser vilmente asesinado. Los ministros de la Guerra y de Gracia y Justicia se encargaron de la penosa misión de prepararla para recibir tan tremendo golpe, y para ello se dirigieron al palacio de la calle de las Huertas. La entrevista entre la esposa del Presidente asesinado y los ministros ha sido emocionante en extremo.

EL ASESINO

Lo vimos en la Casa de Socorro del distrito del Centro. Le habían colocado sobre una mesa y vendado la cabeza, después de haberle curado la horrible herida. Cuando acabó de disparar contra el infortunado Presidente del Consejo, volvió el arma contra sí y se pegó un tiro. La bala entró por la región temporal derecha y salió por la parietal izquierda. Causó, en el cerebro, horribles destrozos. Manuel Pardiñas Sarrato, que así se llama, exhalaba sobre la mesa donde le vimos, un quejido prolongado y escalofriante.

De vez en cuando su cuerpo se estremecía convulsivamente.

Es rubio, de nariz algo larga y facciones huesosas.

Tiene un pequeño bigote, pero no barba. Viste un gabán en buen uso, de color café y forros oscuros, y un terno azul de estambre. Sus botas, de color, están casi nuevas. Su sombrero era flexible.

Tenía las manos y el rostro manchados de sangre.

Había nacido en Grado (Huesca) el 1.º de enero de 1880.

Llevaba en el bolsillo, entre otros objetos de que se incautó el Juzgado, un pequeño reloj, un carnet de viaje y una cartera.

En esta había una fotografía, dedicada, de una linda joven, que sin duda era su novia. Los doctores Dupuy y Casuso, que le curaron, dijeron que no podía declarar, y que seguramente moriría en breve.

IDENTIFICADO

Ha sido identificado fácilmente, gracias a la partida de bautismo que llevaba en uno de los bolsillos.

Llábase Manuel Pardiñas Sarrato, natural de El Grado (Huesca).

Cuenta veintidós años, y es soltero, hijo de Pedro Pardiñas y V. Centa Sarrato.

Su aspecto es el de un obrero acomodado. Viste traje oscuro, con peliza de color gris oscuro, camisa blanca sin planchar, cuello vuelto y corbata de seda de color verde. Usa tirantes y lleva un traje interior azul, de punto. En su fisonomía juvenil apunta un ligero bigote rubio.

Al ingresar en la Casa de Socorro del Centro, adonde fué trasladado, los médicos de guardia le reconocieron una herida en la sien derecha, producida por arma de fuego, calificada de pronóstico gravísimo.

El estado del paciente no le permitió articular una sola palabra.

Sin que pudiera evitarlo el personal de servicio, la sala de operaciones quedó invadida por concejales, periodistas y representantes de la autoridad que se habían enterado de la noticia de la agresión.

Los médicos invitaban a las personas que allí se encontraban a retirarse, a fin de poder cumplir debidamente su misión profesional. En los alrededores de la Casa de Socorro se aglomeró un gentío enorme desde los primeros momentos, pues la noticia del atentado circuló rapidísimamente.

Los guardias de Seguridad y agentes de Policía impiden el acceso del público al edificio y procuran mantener el orden.

A las doce de la mañana el agresor del Sr. Canalejas estaba agonizando.

NO ESTA EMPADRONADO

Hemos acudido en busca de datos del criminal a la Sección de Estadística del Ayuntamiento.

Y en ella nos han dicho que no figura dicho individuo en el padrón de vecinos.

INDIGNACION GENERAL

La indignación pública ante un hecho criminal, jamás se mostró en Madrid tan viva y tan unánime como en esta ocasión.

El Sr. Canalejas era hombre que no tenía contra él malas pasiones, ni nunca había dado el menor motivo para excitarlas. Espíritu amplio y generoso en todas partes, lo mismo entre sus amigos y allegados que entre sus adversarios políticos más decididos, era Canalejas personalmente simpático, y ahora se ha evidenciado claramente.

En todas las clases sociales, en la aristocracia, como en el pueblo, se han manifestado ahora el mismo dolor e indignación idéntica.

La locura criminal, que se ha extendido en tales términos y con tal insensatez durante estos últimos años, causando a España la pérdida de algunos de sus patriotas más insignes y atentando contra la vida de otros, ha llegado a un extremo que hace necesaria, imprescindible, absolutamente inaplazable, la adopción de medidas energicas de prevención y de defensa, que impidan la repetición de semejantes crímenes, viles y cobardes. Esto era lo que hoy se oía en todos los grupos comentadores del triste suceso, y no sólo los hombres conocidos por sus ideas conservadoras, sino también los espíritus más ampliamente democráticos, coincidían en esta misma apreciación de la urgencia de tomar disposiciones de defensa social para librar la vida de los ciudadanos de esas bárbaras agresiones.

EL CADAVER DE CANALEJAS.—CUADRO IMPONENTE

Pasados los primeros momentos, el ministerio de la Gobernación estaba imponente. Los salones y, sobre todo, el que se hallaba convertido en capilla ardiente, estaban invadidos por personalidades de relieve en los diferentes partidos políticos.

Junto al cadáver permanecían, casi inmóviles, numerosos amigos del Sr. Canalejas, todos ellos con lágrimas en los ojos. También estaba todo el personal de la secretaría del que fué Presidente del Consejo. El Sr. Navarro Reverter (D. J.) disponía,

como subsecretario, cuantas medidas eran del caso, sin darse punto de reposo.

Allí llegaron también los secretarios del Congreso, Sres. Arias de Miranda y Castell, el oficial de dicha Cámara Sr. Gamoneda y el primer secretario del Senado, Sr. García Molinas.

UNA VERSION

Se decía que uno de los testigos presenciales del hecho, lo explicaba diciendo que el Sr. Canalejas se hallaba parado delante del escaparate de la librería de San Martín viendo los libros expuestos, cuando dos individuos rifieron allí cerca, disparando el uno su revólver contra el otro, no hiriendo al conyacente, y en cambio hiriendo, por error, al Presidente del Consejo.

Añádase que el agresor del jefe del Gobierno no se había suicidado, sino que había sido herido por el disparo de uno de los agentes de la ronda secreta que seguían los pasos del Sr. Canalejas.

A esta versión no se le daba crédito.

EN LA UNIVERSIDAD

Con ocasión del conflicto escolar pendiente, se encontraba el rector de la Universidad apaciguando los ánimos de los estudiantes, cuando un catedrático trajo la noticia de que el Sr. Canalejas había sido asesinado.

El rector, vivamente emocionado, se volvió a los numerosos alumnos que le rodeaban y exclamó:

«Señores, estamos de luto.»

Acto seguido, profesores y alumnos abandonaron la Universidad.

EL JUZGADO

El Juzgado de guardia se constituyó en el ministerio de la Gobernación a las doce en punto.

Momentos después comenzaba a instruir las primeras diligencias del sumario.

LOS PRIMEROS VISITANTES

Entre las primeras personas que concurrieron en los primeros momentos al ministerio de la Gobernación vimos a los Sres. D. Pio Guillón, Aguilera, marqués de Figueroa, Ruiz Jiménez, Dato, marqués de Portago, Alonso Castrillo, Moya, Quirós, Cortinas, conde de Pinafiel, López Oyarzábal, Primo de Rivera, López Muñoz, García Molinas, marqués de Laurencin, Rosales, Francos Rodríguez, Del Moral, Abril Ochoa, Aragón, Raboso, López Monis, Fernández Llanos, Rivas (don Natalio) y Cembrano.

MAS VISITAS

Continuamente llegaban personalidades de todas clases al ministerio de la Gobernación. Entre éstas acudieron, a primera hora, el alcalde de Madrid y gran número de diputados y senadores.

EN LA CASA DEL PUEBLO

A la Casa del Pueblo acudió uno de nuestros redactores, para averiguar si estaba afiliado a ella, y allí le manifestaron que podían asegurar que no pertenecía a ninguna de las Sociedades allí constituidas.

EL JUEZ DE GUARDIA.—LA FILIACION DEL ASESINO

Acudió en seguida a Gobernación el juez de guardia.

Allí se encontraban el fiscal del Supremo, Sr. Portela, y el Sr. Mena.

Venía el juez de hacer la filiación del asesino.

A éste se le ocupó, por toda documentación, una certificación de nacimiento fechada en 24 de septiembre de este año en Grado (Huesca).

Si es suya dicha certificación, se llama el asesino Manuel Pardiñas.

En el acto se consultaron antecedentes en la sección de Orden público del ministerio de la Gobernación, por si dicho individuo tenía antecedentes anarquistas.

Del resultado de esta consulta se guardaba el mayor secreto. Parece que se trata, en efecto, de un afiliado al anarquismo.

ERA UN ANARQUISTA CONOCIDISIMO

Manuel Pardiñas Sarrato y Martín era conocido de la Policía. Tanto, que en la Sección de Investigación le fotografiaron, y su ficha se tenía en todas las Comisarias.

El mes de agosto, Pardiñas estuvo en Marsella y Biarritz, adonde fué seguido por un agente de la Sección de Investigación y otro de la Comisaría de Buenavista.

Créese que Manuel Pardiñas volvió hace poco a Madrid, avechindándose en la calle del Fúcar.

Esto último no se ha confirmado todavía.

UN HERIDO

La bala con que se suicidó el asesino, después de atravesarle la cabeza, fué a herir a un transeunte levemente.

El herido es cobrador de la Sociedad Filantrópica Moderna y se llama Víctor Galán.

La bala le rozó la barba.

LA HERIDA DEL SEÑOR CANALEJAS

La bala que mató al Sr. Canalejas le penetró en la cabeza por el lóbulo de la oreja izquierda, yendo a salir por la apófisis mastoidea derecha.

De modo que debió disparar levantando mucho el brazo.

GUARDIAS ARROLLADOS

Al medio día, llegaron a Gobernación con la impresión que puede suponerse el subsecretario de la Presidencia, el conde de Pinefiel y todo el personal de la secretaría particular del Sr. Canalejas.

UN RECUERDO

Anoche estuvo hablando largo rato con el Sr. Canalejas nuestro director, y la conversación versó, entre otras cosas, sobre el mitin celebrado «Pro Ferrer».

«Estoy muy contento—decía el Sr. Canalejas—de haberlo autorizado, y ya ve usted cómo la mejor política es la expansiva. Si lo hubiese prohibido, habrían dicho que yo era un reaccionario, que en España no se podía pensar, y nos hubiesen pintado como país inquisitorial.»

«Me vanaglorio—decía—de ser un gobernante liberal, y siempre respetaré, como ahora, la libertad de pensar. «Crea usted, amigo Romeo—añadía—que el único medio de desarmar a la anarquía es la tolerancia ante las ideas, sin perjuicio de ser inexcusable ante los hechos criminales de la propaganda por el hecho ó de la excitación revolucionaria.»

«Esas fueron las frases del pobre D. José. ¿Quién le iba á decir que el tan democrata, tan liberal, tan bueno, tan compasivo, tan amante del pueblo, iba á ser á las pocas horas asesinado por un sectario? ¡Qué sarcasmo!

EN PALACIO REAL

El Sr. Canalejas fué á las diez y media á despachar con S. M. Estuvo buen rato y salió expansivo y contento con un gran pliego en la mano y haciendo molinetes con el bastón.

Halló cerrada la cancela de la puerta del Príncipe, y en seguida le franqueó el paso un ujier.

El aire sopaba con alguna violencia, y al recibir la impresión del mismo, exclamó el Sr. Canalejas:

«¡Uf! ¡Vaya un viento que se ha desencadenado! Hoy está el día malo.»

El jefe del Gobierno dejó en el despacho de S. M. á los ministros de Hacienda y Gobernación, que diez minutos más tarde abandonaron Palacio, dirigiéndose á sus respectivos departamentos.

Quedó S. M. el Rey con su ayudante el general Aranda, y con él estaba cuando por teléfono le comunicaron desde Gobernación la noticia del horrible atentado.

Se impresionó fuertemente, pero sin perder la presencia de ánimo. En el acto dijo al general: «Vámonos á Gobernación. Y como no tuviera en el momento automóvil propio disponible, aprovechó el del marqués de la Torrejilla, que le acompañó también al ministerio.

Entró por la calle de Correos. La puerta estaba cerrada, y se abrió después de unos minutos, teniendo que decir el general Aranda á la Guardia Civil:

«Paso á S. M. el Rey. El Monarca estuvo menos de un cuarto de hora contemplando el cadáver del Sr. Canalejas y examinando la herida mortal.

Allí estaban los ministros, y el Rey les dijo: «Vámonos á reunirnos en Consejo. Y en el instante quedó constituido bajo su presidencia.

El Sr. Maura, que fué de los primeros en acudir á Gobernación, entró en la sala donde deliberaban el Gobierno y S. M. Estuvo un instante no más, el preciso para ofrecerse en estas críticas circunstancias de modo incondicional.

LIMPIEZA DE LA HERIDA

A las dos de la tarde procedió á lavar al cadáver la cabeza. En aquel momento se hallaban en el salón los Sres. Armiñán, Gayarre, Guillén, Esbry, Bejarano, Martín Salazar y otros; los sobrinos del Sr. Canalejas D. Julio Saint-Aubin y un hijo de D. Luis Canalejas.

EL INFANTE DON CARLOS

A última hora de la mañana llegó á Gobernación el Infante D. Carlos. Su Alteza entró á visitar el cadáver, ante el cual oró durante algunos minutos.

MAS NOTICIAS DEL ASESINO

Como ya hemos dicho, Manuel Pardiñas era un conocidísimo anarquista. Había sido expulsado de la República Argentina.

Durante el verano último tuvo la Policía que vigilar todos los barcos que llegaban á Santander, porque tuvo confidencias de que pretendía matar á S. M. el Rey.

UN ALBOROTO

A la una y media de la tarde se produjo en la Puerta del Sol un alboroto, por haber sido detenido un vendedor de El Comercio.

MANIFESTACION

Se proyecta una gran manifestación contra el anarquismo, antes de que se verifique el entierro.

EL SENOR MONTERO RIOS

Desde las dos de la tarde estaba en el Senado el Sr. Montero Ríos, que no había ido á la Alta Cámara desde su viaje á Lourizán.

EN CASA DE CANALEJAS

Estuvimos en el palacio de la calle de las Huertas á primera hora de la tarde, y era enorme la aglomeración de público ante la puerta de la casa y que formaba cola para firmar en las listas colocadas en el portal.

Entre las personas que acudían á cumplir este testimonio de protesta contra el infame crimen habla un gran número de obreros.

EL PRESIDENTE SALE DE CASA

Hablamos unos momentos con el chauffeur del malogrado Presidente del Congreso, que se llama José Fernández.

En casa del Sr. Canalejas se le trata con el familiar nombre de Pepe.

«¿Va á tomar el coche el señor?—preguntó el chauffeur al Sr. Canalejas, por ser muchos los días que acostumbraba á salir á pie.

«—Hace frío?—preguntó el Presidente á su vez.

«—Sí, señor; bastante. —Eso me han dicho en casa; pero, en fin, irá á pie, porque como no voy más que hasta Gobernación...»

Quizás á esta determinación haya debido su muerte. Salíó el Presidente completamente solo y solo se dirigió por la calle de las Huertas á la plaza del Ángel, donde se perdió de vista.

Pepe, el chauffeur, subió al domicilio del Sr. Canalejas por la orden diaria, y una vez que la hubo recogido, fué con el auto á Gobernación.

Allí se enteró de la tragedia y rápidamente volvió á casa. Llegó al mismo tiempo que el lacayo de Gobernación un portero que había servido al Sr. Canalejas hace algún tiempo y otras personas noticiosas de lo ocurrido.

El chauffeur, profundamente afectado, subió á ver á la señora de Canalejas.

Sin saber qué recalcó, inventó un accidente: El señor había resbalado en la Puerta del Sol y al caer había sufrido una herida en la cabeza.

La señora de Canalejas leyó en el demudado semblante del sirviente algo que revelaba más gravedad que aquellas sencillas palabras. Con una entereza enorme procuró tener serenidad y preguntó:

«—¿Ha sido grave? —No lo sé, señor; creo que no. La dama, poseída de violentísima emoción, pero sin sospechar la terrible verdad, marchó inmediatamente á vestirse, para ir en busca de su marido.

Pronto, sin embargo, iba á recibir la espantosa noticia. El ministro de Gracia y Justicia, Sr. Arias de Miranda, íntimo amigo del Sr. Canalejas, como es sabido, hizo su entrada en el palacio, y tras algunas frases para preparar la difícil confesión de lo ocurrido, en pocas palabras relató el crimen, presa de vivísima emoción.

La señora de Canalejas escuchó de labios del amigo de su esposo la terrible noticia con aparente serenidad; pero de repente se desplomó, presa de un síncope.

Hubo necesidad de apelar á enérgicas medidas para hacer volver en sí á la dama, que ha sido víctima de un grave ataque y que se encuentra enferma á consecuencia del terrible disgusto.

Fué tan rápido y tan inesperado todo, que los propios hijos del Sr. Canalejas se enteraron de la trágica muerte de su padre, y el niño mayor, Pepito, llorando desconsoladamente, abrazado á su madre, produjo en todos los presentes una emoción profundísima.

Casi al mismo tiempo que el ministro de Gracia y Justicia, llevaron al domicilio del Sr. Canalejas el general Luque, el conde de Pinefiel y el Sr. Saint Aubin.

Hablamos un momento también con el señor Zaneada, que salía del domicilio del señor Canalejas profundamente afectado. Dijo que nada sabía respecto á entierro y demás actos por organizar. Su señora acababa de llegar al domicilio de su antiguo jefe, donde en vano trataba de calmar el dolor de la ineludible viuda, que, como decimos, se encuentra enferma.

COMO FUE ASESINADO. — LA VERISION EXACTA

Se ha dicho que el Sr. Canalejas fué defendido por el agente Borrego, y que pronunció breves palabras después de ser herido; parece no ser cierto. Oigamos la versión que de lo sucedido da uno de los hijos del librero Sr. San Martín, comercio ante cuyo escarapate se ha desarrollado el drama.

Las manifestaciones de dicho señor, testigo presencial del drama, que vió desarrollarse á dos metros de distancia, serán, seguramente, las que formen la versión más exacta del sangriento drama de hoy.

El Sr. San Martín hijo) salía de su tienda y vió detenerse ante el escarapate al Presidente del Consejo. Iba solo, y se paró á ver algunos libros colocados al fondo, en el escarapate pequeño, frente á la misma puerta.

Avanzó el Sr. San Martín dos pasos, y cuando llegaba al borde de la acera, oyó una detonación. Volvió rápidamente el rostro y vió el grupo de agresor y agredido.

El criminal, con el brazo levantado, siguió disparando otro tiro, y otro, hasta tres. El Sr. Canalejas se llevó las manos á la cabeza y cayó al suelo desplomado. No pronunció una sola palabra.

El Sr. San Martín asegura que las tres detonaciones fueron oídas por el casi simultáneamente. No hubo tiempo, no sólo de evitar el crimen, sino apenas de que el público se enterara de lo ocurrido.

El criminal retrocedió hacia la derecha, en dirección á La Pajarita, pero hacia el borde de la acera. Fué también cosa de un instante. Nadie se acordó de detenerle, pues el público hizo un movimiento instintivo de retroceso al oír las detonaciones. Dió el asesino cuatro ó seis pasos, y el Sr. San Martín, que presencié esta escena confusamente, vagamente, por la natural emoción de los momentos, vió la figura de un guardia municipal correr hacia el criminal, que en aquel momento se disparó un tiro—el cuarto disparo—en la cabeza.

El Sr. Canalejas fué levantado del suelo por dos guardias de Orden público y un caballero que vestía levita.

LOS PROYECTILES

En la puerta de cristal del comercio San Martín se ven claramente dos grandes orificios, producidos por dos proyectiles. El tercero se incrustó en la guita metálica del cierre, á la izquierda de la puerta citada, lo que parece demostrar que el criminal disparó desde la derecha, ó sea del lado de Gobernación, teniendo al Sr. Canalejas á su izquierda.

Los pies del desgraciado Presidente quedaron sobre el mismo quicio de la puerta. El Sr. Canalejas quedó en posición decúbito supina.

Debió morir en el acto. El Sr. San Martín niega que el agente de Policía ni persona alguna interviniera en el drama de hoy, como también asegura que el Sr. Canalejas no pronunció palabra alguna.

Está demostrado que los disparos contra el Sr. Canalejas fueron, por lo menos, tres, cuyas señales han quedado en el establecimiento de San Martín.

Dentro de la tienda se hallaban otro hijo del librero, el tenedor de libros y un dependiente, que pasaron grave peligro de ser heridos, pues los proyectiles penetraron en la tienda.

Uno de ellos destruyó una revista de modas titulada «Album de bluses», de numerosas páginas, todas las cuales perforó.

No se han podido encontrar las tres balas.

LAS GENTES PASAN A FIRMAR

Desde las cuatro de la tarde se ha permitido al público que pase al ministerio de la Gobernación para firmar en las listas que se han puesto en la portería.

Immediately se ha formado una gran fila, que ocupaba desde la puerta hasta la calle de Carretas.

Las gentes, especialmente las gentes del pueblo, hombres y mujeres, iban entrando lentamente, y la fila se hallaba constantemente renovada.

La acera está completamente despejada, y solamente se hallan en ella, aparte de los guardias y agentes de Policía, los que forman la fila mencionada.

UNA ACLARACION

Nos dice persona muy autorizada que la Policía general no tenía conocimiento de la presencia en Madrid de Pardiñas, ni lo tenía registrado como anarquista. Únicamente la Sección de investigación era la que había seguido, hace algún tiempo, los pasos del asesino, como en otro lugar decimos.

EL JUZGADO DE GUARDIA

El primer aviso recibido en el Juzgado de guardia llegó minutos después de ocurrido el trágico suceso.

Lo comunicaba desde el ministerio de la Gobernación el fiscal Sr. Mena, que se encontraba en aquel punto cuando llevaban allí el cadáver del Presidente.

El juez de guardia había salido de la Casa de Canónigos poco antes á practicar una diligencia en el hospital.

El alguacil Sr. Cayo fué quien recibió el aviso.

A no conocer la voz del Sr. Mena, que le decía: «Dígale al juez que venga á Gobernación, donde está el cadáver del Presidente del Consejo de Ministros, que ha sido asesinado, no hubiera dado crédito á la noticia. Tan estupefacto le pareció.»

El citado alguacil recibió también la orden de poner la triste nueva en conocimiento del presidente y magistrados de la Audiencia.

Minutos después es cuando se constituyó el Juzgado en la Casa de Socorro y en el ministerio de la Gobernación.

LOS PAPELES DEL SUICIDA LA PISTOLA HOMICIDA

Hemos dicho que al ser registrada la ropa que vestía el asesino le fueron ocupados algunos papeles, de los que se incautó inmediatamente el juez.

Entre estos papeles habla un folleto anarquista y una carta del Comité internacional de Berna, dirigido al anarquista Pardiñas.

En ella se le preguntaba si seguía trabajando en las obras del Palace-Hotel, con objeto, seguramente, de conocer su actual residencia.

La Policía ha sido encargada de averiguar si efectivamente, y según se desprende del documento citado, Manuel Pardiñas habla estado ocupado en las expresadas obras como escultor vaciador, cosa que ya sería un medio de averiguar algunos antecedentes más de su domicilio y personalidad.

La pistola Browning es de la marca «Royal Express».

EL SUJETADOR DE LA CORBATA

El sujetador de la corbata que llevaba el asesino fué entregado á uno de nuestros compañeros de Redacción, con destino al Museo de criminología del Centro de reporters.

¿HAY UN COMPLICE?

Dice nuestro querido colega Heraldo de Madrid: «Juan González, que vive en Tetuán, se ha acercado á nuestra Redacción para decirnos:

«Bajaba yo por la calle de Carretas, y al desembocar en la Puerta del Sol vi á Canalejas, que estaba inclinado mirando el escarapate de la librería; estaba rozando con el sombrero el cristal, y me fijé en que llevaba el bigote retorcido y estaba recién afeitado. Y yo pensé: «Buena ocasión para pedirle un destino.» Pero ante el temor de que algún agente no me dejara acercarme á él, creyendo que yo pudiera ser alguno como ese que le ha matado, previamente me contuve. Entonces vi que un hombre de barba más bien rubia se acercaba á Canalejas y le miraba la cara muy cerca, y en aquel momento pasaba junto á mí una muchacha, y la miré, y en ese instante oí tres tiros; levanté la cabeza, creyendo que era un cable ó algo así, y en esto veo caer á Canalejas, rígido, y á un hombre, con una capa, dando traspás, que fué á caer detrás de los coches...»

—¿El de la capa no era el de la barba?

—No, señor.

—¿El de la barba no era un hombre alto, fuerte, fornido?

—No, señor; era más bajo que Canalejas.

—Es que el agente que dió un palo al asesino tenía barba; pero es alto y fuerte.

—No, señor; el hombre de la barba que yo vi acercarse á Canalejas, como para reconocerle, momentos antes de los disparos, es más bajo que Canalejas.

—Y la barba, ¿es negra?

—No, señor; algo rubia.»

EN SENAL DE DUELO

A las cuatro y media de la tarde fué puesta la bandera á media asta en el balcón central de Gobernación.

LA COMUNICACION A LAS CAMARAS

«Excelentísimos señores: Con profundo dolor pongo en conocimiento de VV. EE. que el Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, D. José Canalejas y Méndez, ha fallecido hoy, víctima de un infame asesinato.

El Gobierno ruega á VV. EE. se sirvan dar cuenta de ello á ese Cuerpo Colegislador, por si acuerda suspender las sesiones, mientras se decide, en vista de las circunstancias, lo que aconseje el bien público.

Dios guarde á VV. EE. muchos años.

Madrid, 12 de noviembre de 1912.—M. García Prieto

Excelentísimos señores diputados secretarios del Congreso de los Diputados.»

JUEZ ESPECIAL

Los jueces se han reunido esta tarde á primera hora en la Casa de Canónigos, con objeto de designar juez especial para este proceso.

La elección recayó en el del distrito de la Universidad, D. Manuel Moreno, siendo designado como actuario D. Fermín Suárez, quienes se hicieron cargo inmediatamente de las diligencias instruídas por el de guardia.

También se dijo esta tarde que el anarquista Pardiñas estuvo el año pasado solicitando trabajo en el Círculo de Bellas Artes, en la Sección de escultura.

DOS NOTICIAS

Las dos siguientes noticias son de nuestro querido colega La Epoca:

«El asesino era un anarquista.—La Policía tenía noticia de que se tramaba un atentado.

Un funcionario público que habla hablado con el ministro de la Gobernación, tuvo la bondad de decir á uno de nuestros compañeros que el asesino Manuel Pardiñas era un anarquista, y que como tal estaba afiliado por la Policía de París y Madrid.

Se ha dicho que el asesino habla llegado hace poco de París.

La Policía fué avisada por el ministro de la Gobernación de que se tramaba un atentado; pero no se decía contra quién.

La frecuencia con que se reciben estas noticias, hizo que no se extremaran las precauciones.

El criminal llevaba en el bolsillo, entre los documentos que se le encontraron, su fe de bautismo, como si tuviera el propósito de facilitar la identificación de su persona.

El deseo de publicidad inmediata es una característica de los atentados dispuestos por los anarquistas.

Se confirma oficialmente que el asesino era anarquista.

Se ha confirmado oficialmente que el asesino del jefe del Gobierno era anarquista.

Hace tres días que habla llegado de Barcelona, según avisaron á la Jefatura superior de Policía.

Los objetos que se le encontraron son el retrato de una bella mujer, cuya dedicatória

dice: «A mi inolvidable Manuel»; un billete de 25 pesetas, 16 pesetas en plata y 1.55 en calderilla, un cuaderno manuscrito, que contiene varios datos sobre el estómago humañoflagración internacional» y «París», conteniendo en él una especie de clave, en la que mezcla palabras francesas y españolas y ciertos signos rarísimos, y una caja de cerillas.

NUESTROS CARTELES

Fuimos de los primeros en enterarnos de la tragedia, porque ésta, como ya decimos, se nos nuestras oficinas centrales.

Apenas comprobamos que el Sr. Canalejas habla muerto, nos apresuramos á dar al público la horrible noticia, colocando carteles en nuestros balcones.

Luego, conforme fuimos adquiriendo nuevos datos sobre el nombre y lugar de nacimiento, edad, etc., del criminal, los hicimos públicos también.

Una inmensa muchedumbre aglomeróse frente á nuestros balcones.

La aparición de cada cartel era acogida con un prolongado rumor.

Hubo momento, á eso de la una, que no hubo modo de que circularan los tranvías. La masa humana que se aglomeraba ante nuestros balcones llegaba hasta más allá de las puertas de Gobernación.

Todos los ojos se fijaban con avidez en los carteles, y de todos los labios salían exclamaciones de dolor y de protesta.

NUESTRA EDICION

Desde mucho antes de las dos de la tarde se situaron frente á nuestros talleres centenares de vendedores, que llenaban toda la calle.

El tránsito por la calle del Factor era casi imposible, y no podía restablecerse fácilmente, á pesar de que varias parejas de Orden Público y algunos agentes de Vigilancia realizaban verdaderos esfuerzos para mantener el orden y restablecer la circulación.

Cuando nuestras máquinas habían tirado 60.000 ejemplares, hubo necesidad de servir los primeros pedidos, para que de este modo se pudiera permitir el acceso á nuestros talleres de otro grupo—que no bajaría de 600 vendedores—que pedían más ejemplares.

«Era imposible dar abasto al enorme pedido, aunque nuestras máquinas seguían tirando millares de ejemplares.

Un cordón de guardias de Seguridad dejaba libre el acceso á los vendedores, por riguroso turno.

Nos vimos precisados á dar nuestra tirada en la forma que hemos indicado, para servir á nuestros lectores sin nuevas demoras, aun corriendo el riesgo de que algunos centenares de vendedores tuvieran que esperar á que se les sirvieran sus pedidos.

DATOS BIOGRAFICOS

D. José Canalejas y Méndez nació el 31 de julio de 1854 en el Ferrol.

Siendo muy niño aún vino á Madrid, donde se estableció su padre, D. José Canalejas y Casas, ingeniero industrial.

En Madrid estudió la carrera de Derecho en la Universidad Central, donde era catedrático su tío, D. Francisco de Paula Canalejas.

Desde muy joven demostró un talento poco común, pues á los diez años traducía una obra del francés, que publicó, y que llevaba por título Luis, ó el joven emigrado.

Cursó el bachillerato en el Instituto de San Isidro de esta corte, y más tarde simultáneamente los estudios de las carreras de Derecho y de Filosofía y Letras.

Se licenció en 1871, doctorándose un año más tarde, época en que fué nombrado catedrático auxiliar en la Facultad de Filosofía y Letras de dicha Universidad.

Durante tres años explicó la asignatura de Principios generales de Literatura y Literatura española.

Por el cargo que su padre ejercía en la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Ciudad Real y Badajoz, le fué conferida la secretaría general en la expresada Compañía, y en ella tuvo ocasión de mostrar sus relevantes aptitudes.

Este nuevo cargo despertó en el joven Canalejas su afición al estudio de las cuestiones económicas, sin abandonar por ello las tareas de la cátedra.

Escribió un excelente compendio de Historia de la Literatura latina, y comenzó á significarse como orador elocuente en los debates del Ateneo de Madrid y de la Academia de Jurisprudencia, hasta el punto de obtener en esta última corporación uno de los premios que se otorgaban á los oradores que más se distinguían en las discusiones.

Aparecieron ya en los debates sus orientaciones políticas, inspiradas en un sentido francamente democrático.

En 1880 acentuó su intervención en la política activa, colaborando en «El Demócrata» y otras publicaciones liberales.

Púsose al lado de D. Cristino Martos, y figurando entre sus amigos políticos, representó por primera vez á la nación como diputado por Soria en las Cortes de 1881, y desde la oposición consiguió en aquella legislatura tan merecidos triunfos, que se conquistó un renombre parlamentario.

En las siguientes Cortes representó el distrito de Agreda, y, como su amigo Martos, afilióse al partido liberal, de que era jefe Sagasta.

Durante ese tiempo, sus estudios se fueron haciendo más extensos y profundos, siendo uno de los espíritus de mayor cultura de las Cámaras españolas.

Su intervención en un debate con el ministro de la Guerra entonces sobre asuntos militares debate en que demostró gran competencia, hizo que en 1887 se le designara para presidir la Comisión de Reformas militares en el Congreso.

Había sido ya subsecretario de la Presidencia durante tres meses, y en 1888 se encargó de la cartera de Fomento.

Después desempeñó los ministerios de Gracia y Justicia y de Hacienda.

Más tarde, cuando se discutía la cuestión

antillana en las Cortes españolas y había es- tallado la insurrección en nuestras colonias ultramarinas, Canalejas hizo un viaje a Cuba para estudiar de cerca el problema.

En 1898 regresó de su viaje, y en el Congreso hizo campaña de dura oposición al Gobierno.

Al regresar de Cuba, siguió Canalejas siendo una figura distinguidísima del partido sagastino, en el cual representaba a los más avanzados elementos monárquicos.

Fue por entonces cuando enarbó la bandera del anticlericalismo y de las reformas de carácter social.

En 1902 entró a formar parte del Gabinete de Sagasta, desempeñando la cartera de Agricultura; pero dimitió a los pocos meses, por disensiones con sus compañeros, no todos ellos conformes con sus radicalismos.

Al morir Sagasta adoptó Canalejas una postura de independencia política, dentro siempre de las ideas liberales.

En 1906 fue Presidente del Congreso, cuando estaba en el Poder el Ministerio del general López Domínguez.

Por entonces fue también decano del Colegio de Abogados y presidente de la Real Academia de Jurisprudencia.

Desde la caída de los liberales en 1907, no había vuelto a ocupar cargo político alguno hasta que la confianza de la Corona le encargó de formar Gobierno, al frente del cual había desplegado ya tantas iniciativas, tanto talento y erudición, y tan altas condiciones, que le habían valido la jefatura del partido liberal.

Era académico de la Española y de la de Ciencias Morales y Políticas, uno de los primeros abogados de España, como nadie ignorara, y un gran periodista, cuyas campañas en el *Heraldo de Madrid* recordaremos siempre, los profesionales de la Prensa.

AMORTAJANDO EL CADÁVER

Varios amigos íntimos del Sr. Canalejas, dirigidos por el Sr. Armiñán, desempeñaron a la una y media de la tarde el triste cometido de amortajar el cadáver del que fué Presidente del Consejo.

Antes se dejó entrar a verle a cuantas personas se encontraban en Gobernación, pasando de algunos miles las que desde las doce hasta la hora indicada han desfilaron ante el cadáver del Sr. Canalejas.

RELATO DE UN TESTIGO

Dos empleados que se hallaban en uno de los balcones de Gobernación cuentan lo ocurrido del siguiente modo:

—Estábamos en una de las ventanas del ministerio, cuando vimos al Sr. Canalejas, que venía solo y a pie por la Puerta del Sol y se detuvo ante la librería de San Martín. Llevaba un libro en la mano.

Se acercó al Presidente del Consejo un individuo, que le tocó en el hombro con la mano. Volvió el Sr. Canalejas el rostro, y entonces disparó sobre él.

Aseguran ambos señores que los agentes de Policía del Sr. Canalejas corrieron hacia el agresor, y éste, entonces, se suicidó.

PESAME OFICIAL

Terminada la sesión del Senado, han marchado todos los ministros al domicilio del Sr. Canalejas, con objeto de expresar oficialmente el Gobierno su pésame a la viuda del Presidente.

PROHIBICION

El Gobierno ha tomado el acuerdo de no permitir la publicación de grabados reproduciendo la fotografía del autor del atentado.

EL ATENTADO Y LA BOLSA

El negocio en Bolsa careció de importancia, pues el tiempo fué invertido en comentar el asesinato del Sr. Canalejas, asesinato que ha producido gran impresión.

Aquí se comenta que hace dos días ya se sabía que el criminal estaba en Madrid y que éste era un anarquista conocido por la Policía, la cual no le pudo detener antes de cometer el brutal atentado.

La Bolsa, a pesar de la impresión, cotiza hoy con algunos centimos de alza, por creer el elemento alcista que este suceso acerca más la subida de los conservadores.

Con todo, el alza es en realidad insignificante, pues, sobre todo convencionalismo, pesa en el ánimo de todos el brutal atentado y no permite obrar libremente.

A última hora quedó indecisa, esperando el desarrollo de los sucesos, para obrar en consecuencia.

CONFERENCIA

A las cinco de la tarde han verificado una detenida conferencia en el Juzgado de guardia el juez y el jefe superior de Policía, señor Fernández Llanos.

Al salir éste fué interrogado por los reporteros a quienes manifestó que había ido para ponerse a las órdenes del juez, al efecto de practicar cuantas diligencias sean precisas.

UN DETENIDO

Esta tarde avisaron al Juzgado de guardia desde la Comisaría del Centro, que había un detenido por este suceso.

Luego fué conducido al Juzgado.

DETALLE CURIOSO

Las botas que llevaba puestas el asesino aparecen compradas en una tienda de la calle de Fuencarral.

LA CAPILLA ARDIENTE

Inmediatamente que se levantó la sesión del Congreso se procedió a habilitar la capilla ardiente.

El cadáver no es depositado en la rotunda del Congreso.

Se habilita de capilla ardiente el salón de conferencias.

Aunque se creía que el cadáver sería llevado al Congreso por la tarde, esto no ha sido posible.

Los preparativos que ha habido que hacer en el Congreso lo han impedido.

No quedará dispuesto para depositar en el cadáver hasta después de las nueve de la noche.

La capilla ha quedado preparada de este modo.

El túmulo se apoya en la puerta que co-

municar con el escritorio destinado a la Prensa, y en las cuatro chimeneas del salón se levantan altares.

Al público se le dará entrada por la carrera de San Jerónimo, saliendo por la calle de Floridablanca.

UNA COINCIDENCIA

Consignamos el siguiente dato como detalle curioso.

En la capilla de la Inclusa se celebraban funerales por la Infanta doña María Teresa esta mañana.

A las once y veinticinco minutos se paró el reloj de la iglesia. Llamó la atención el hecho, porque el reloj tenía cuerda.

A la misma hora era asesinado el Sr. Canalejas delante de la librería de San Martín.

LA CONFIANZA DE CANALEJAS

Se cuenta el siguiente suceso:

Anoche salieron del Congreso el Sr. Canalejas y el Sr. Suárez Inclán, presidente de la Comisión de Presupuestos.

Se acercó a ambos un mendigo, astrosamente vestido, y con malas formas les pidió una limosna.

—¿Por qué va usted siempre a pie y solo?—le preguntó al Sr. Canalejas su compañero.—No ve usted que andan muchos locos sueltos por el mundo?

El Sr. Canalejas se sonrió y no dió importancia a lo ocurrido.

—No tengan ustedes miedo—respondió.—A mí no puede querirme mal nadie, particularmente.

El propio Sr. Canalejas estaba convencido de que por la labor de toda su vida en favor de las clases populares, por su significación política y por su carácter llano y democrático, no podía ser odiado por persona alguna, a pesar de su elevado cargo.

DECLARACIONES

Después de la conferencia del Sr. Fernández Llanos con el juez de guardia, declararon ante el especial que conoce de este proceso los guardias que intervinieron en el hecho.

Dijeron que llegaron en el acto de la agresión y que el Sr. Canalejas dijo:

—¡Me han matado!

Que le llevaron a Gobernación y no pudiendo sentarle en un banco ni colocarle en el ascensor, a pesar de los esfuerzos que para ello hicieron, y le llevaron en brazos al piso alto.

El guardia núm. 26, que también intervino, no ha comparecido.

Dijeron también que cuando ya habían dejado el cuerpo exánime del Sr. Canalejas en el piso alto, se presentó allí un señor, que dijo ser médico, y que, después de reconocer aquel, dijo que era cadáver.

También ha declarado D. Angel San Martín, hijo del librero de la Puerta del Sol, que salió al oír los disparos y vió al Sr. Canalejas en brazos de los guardias.

Negó que el agente Sr. Borrego le diera un palo al agresor, y dijo que, al caer el señor Canalejas, le dijo al agente:

—¡Borrego, me han matado!

NO HA DIMITIDO

El Sr. Fernández Llanos ha manifestado que no ha dimitido hoy, como se ha dicho, el cargo que desempeña.

LO QUE DICE UN POLICIA

El agente de Vigilancia D. Miguel Martín Martín se ha acercado a nosotros para hacernos algunas manifestaciones referentes a la forma en que se desarrolló la trágica escena.

El Sr. Martín nos ha manifestado, que cruzaba la Puerta del Sol en un tranvía de los que hacen el trayecto hasta la plaza del Progreso, cuando sonaron las detonaciones del arma homicida.

Inmediatamente, y sin saber aún de lo que se trataba, apeóse del tranvía y dirigióse al sitio donde habían sonado los disparos, encontrando al Sr. Canalejas caído en tierra, de espaldas.

En aquel momento el agresor acababa de suicidarse y se desplomaba también en tierra, de bruces.

El Sr. Martín, que ignoraba hasta entonces se trataba del Sr. Canalejas, acercóse a él y fué, según manifiesta, el primero en auxiliarle y en tratar de levantarlo del suelo.

Cuando el Sr. Martín apercibióse de que el muerto era el Presidente del Consejo, entonces, para evitar la aglomeración de gente e intorno a su cadáver, ordenó a tres guardias de Seguridad que le ayudasen a trasladarle al ministerio de la Gobernación.

El resto del relato del Sr. Martín coincide con las versiones que hemos publicado, y nuestro visitante desea hacer constar, especialmente, que fué el primero en acudir a auxiliar al Sr. Canalejas, al oír las detonaciones que causaron su muerte.

DESBARAJUSTE EN TELEGRAFOS Y TELEFONOS

Nunca, en ningún suceso, se ha experimentado desbarajuste mayor en la comunicación, tanto de Telégrafos como de Teléfonos.

No fué culpa del personal ciertamente, que acudió presuroso a prestar servicio apenas enterado; pero se daban órdenes tan contradictorias, que era imposible enterarse.

Primero se suspendieron en absoluto las conferencias; después se dijo en telégrafos que se podía cursar.

Cuando los aparatos estaban abarrotados, se dió contraorden, diciendo que sólo se admitían conferencias de cinco minutos, y se devolvieron todas.

La ansiedad de provincias y en el extranjero, revelada en telefonemas y telegramas, no se podrá calmar hasta bien entrada la noche.

EN EL CONGRESO

Desde primera hora no es animación, es una gran confusión la que reina.

En los pasillos, diputados y periodistas de todos los partidos políticos comentan el asesinato.

En el despacho presidencial se reunió el Gobierno con el conde de Romanones.

En el pasillo central rodeaban al señor Cierva buen número de diputados.

Decla el Sr. Cierva que había tenido noticia del atentado cuando se disponía a mar-

char al Supremo para una vista, y que, al conocer el infame crimen, se dirigió a Gobernación.

Lo de hoy—decía el Sr. Cierva—es una escena del drama anarquista.

«No repara en personas esta secta.»

La gente toda se agrupaba a su alrededor, y, como hombres de orden, cuantos presentes estaban protestaban con verdadera indignación.

Otros corrillos se formaron alrededor de personalidades como los Sres. Besada y Azcárate.

A todos ellos se comentaba el suceso, brotando de todos los labios palabras de indignación.

Los periodistas que habían conocido primeramente el suceso, eran requeridos por las personalidades políticas, desosas de conocer detalles exactos.

En el grupo que rodeaba al Sr. Cierva se decía que Pardiñas era conocidísimo por sus ideas anarquistas; que vivía en París, y que al desaparecer recientemente de allí se avisó a Madrid.

*
Los jefes de minorías se reunieron con el presidente de la Cámara popular.

Conviniéron en que hoy sólo hablarán el Sr. García Prieto y el señor conde de Romanones, aplazándose para otro día la sesión necrológica.

Terminada la reunión, se procedió a abrir la sesión, hallándose los escaños llenos y con bastante público en las tribunas.

Como detalle digno de mencionarse consignaremos que todos los diputados que vimos iban con corbata negra.

*
En el Congreso se hizo circular, no sabemos con qué intención, que un político muy radical había hecho determinadas declaraciones, que no podían producir el mejor efecto.

Era completamente falsa la especie.

El Sr. Iglesias (D. Pablo), comentando el atentado en los pasillos del Congreso, decía que cuando le dieron la primera noticia en su domicilio se resistió a creerlo. Después, cuando lo confirmó, su impresión era la de que habría sido una venganza personal.

—Me resisto a creer—dijo—que sea un atentado político, pues de fecha reciente no hay ningún hecho que justifique ese atentado.

«Si de los antecedentes e investigaciones que se hagan resulta demostrado que ha sido un anarquista de acción, seguiré diciendo que no hay ningún acto político del Sr. Canalejas, de fecha reciente, que justifique la exaltación de un loco.»

*
El conde de Romanones abre la sesión a las cuatro menos veinte.

En el banco azul todo el Gobierno.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA (secretario de turno), con voz entrecortada por el llanto, lee la comunicación del Gobierno dando cuenta del atentado de que ha sido objeto el Presidente del Consejo.

La Cámara ofrece un aspecto imponente. Todos los escaños y a los lados de la Presidencia, llenos de diputados.

El Presidente de la CAMARA: El Presidente del Consejo tiene la palabra.

El Sr. GARCIA PRIETO: Expone la situación de ánimo en que se encuentra a consecuencia del infame atentado.

Relata el suceso y dice que la humanidad entera ha sentido indignación al conocerlo. No cree sea este el momento de hacer la biografía del Sr. Canalejas; esa sería para mí tarea abrumadora.

Puede decirse que ha muerto mirando sus dos amores: el pueblo y los libros.

El Presidente de la CAMARA: Ya habéis oído. Ha muerto el Presidente del Consejo, el amigo cariñoso de todos, absolutamente de todos.

No es este el momento de decir cuánto representaba el Sr. Canalejas en la mentalidad española.

Es este sólo momento de llorar y de protestar con todas las energías contra ese atentado infame.

Al mismo tiempo que lloramos debemos hacer cuanto sea posible para demostrar a los criminales que no pueden abrirse paso en la sociedad. (Aplausos.)

Todos debemos unirnos para defender a la sociedad, para que la desventura de hoy sea sólo un episodio triste y doloroso. (Aplausos.)

A continuación, el secretario lee una comunicación dando cuenta de haberse encargado interinamente de la Presidencia el señor García Prieto.

El Sr. PRESIDENTE: Acuerda la Cámara suspender la sesión en señal de duelo? Así lo acuerda. Para la próxima se avisará a domicilio.

Se levanta la sesión a las cuatro menos diez.

EN EL SENADO

Antes de la sesión.

Desde las dos y media de la tarde se encontraba en su despacho el Presidente, señor Montero Ríos.

Poco después de las cuatro, y terminada la sesión en el Congreso, llegaron a la alta Cámara los ministros.

Reunido el Gobierno, acudió el Presidente del Senado al despacho de ministros, y después de cambiar impresiones, volvió el señor Montero Ríos, acompañado del Presidente interino del Consejo y ministro de Estado, señor García Prieto, al despacho de la Presidencia de la Cámara, y fueron llamados los señores general Azcárraga, Rodríguez San Pedro y Labra, para enterarles del criterio del Presidente del Senado y del Gobierno respecto a la sesión.

La sesión.

A las cuatro y veinte minutos ocupa la presidencia el Sr. Montero Ríos, y se abre la sesión.

Los escaños están llenos, pues han acudido a la sesión todos los senadores que están en Madrid.

En el banco azul toman asiento los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Goberna-

ción, Guerra, Marina, Hacienda, Fomento e Instrucción pública.

Se lee la real orden nombrando Presidente del Consejo al Sr. García Prieto.

El ministro de ESTADO declara que por haberse olvidado traer la comunicación del Gobierno, se ve obligado a dar cuenta, de palabra, del infame suceso que a todos alige. del asesinato del Sr. Canalejas.

Hace constar que, inmerecidamente, y por la cartera que desempeña, ha sido encargado de la Presidencia del Consejo.

Profundamente emocionado y en voz tan baja que apenas se le oye, hace resaltar el Sr. García Prieto el duelo nacional a que nos lleva el infame atentado.

El Gobierno ruega al Presidente de la Cámara que se levante la sesión en señal de duelo.

El Presidente del SENADO, después de energías frases condenando el atentado personal, que lo es a la libertad, propone se levante la sesión en señal de duelo.

Así se acuerda.

Después se lee una comunicación del Gobierno rogando la suspensión de las sesiones.

El Presidente del SENADO pregunta si acuerda el Senado suspender las sesiones hasta que se acuerde lo más conveniente para el bien público.

Así se acuerda, y se levanta la sesión a las cuatro y treinta y cinco minutos.

*
La animación en los pasillos duró hasta muy avanzada la tarde, notándose gran confusión en las apreciaciones sobre la política del porvenir.

Unos hablaban de situación de fuerza para corregir los desmanes de la extrema izquierda; otros creían que el Sr. García Prieto continuaría al frente del Gobierno hasta la aprobación de los presupuestos; otros hablaban de la posibilidad de un Ministerio Montero Ríos, por sus tonos de energías tan apropiados a los momentos presentes, y no pocos decían que esos mismos tonos eran los del discurso del conde de Romanones.

Un senador vitalicio recordaba que hace cinco días, en la comida que suelen tener los políticos de altura en la *Unión Club*, manifestó el Sr. Canalejas que no tenía más que quince días ya de vida, pues estaba condenado a muerte.

El atentado se ha cometido a los cinco.

La vida parlamentaria está suspendida. Ni la Cámara ni las Comisiones funcionarían hasta el restablecimiento de la normalidad.

Todos están conformes en que el proyecto de Mancomunidades se halla condenado a triste suerte.

ASPECTO POLITICO

Las consultas en Palacio

A las cinco y media ha comenzado Su Majestad las consultas a los prohombres políticos. Los consultados por la Corona serán los presidentes del Senado y del Congreso, el general Azcárraga, D. Antonio Maura, D. Eduardo Dato, D. Segismundo Moret, D. Alejandro Pidal y el marqués de Pidal.

Estas consultas durarán hasta cerca de las ocho de la noche.

El primer personaje político que ha oído la Corona fué el Presidente del Congreso, señor conde de Romanones.

La conversación fué de media hora, y el consultado guardó la natural reserva. No obstante, por palabras sueltas, hemos podido llegar a saber que el Presidente del Congreso expuso a S. M. la situación de las fuerzas parlamentarias y políticas.

En su sentir, en estos momentos han de resolverse muchas cosas.

Parece fuera de toda duda que el conde de Romanones se inclina mucho a una solución Montero Ríos, y que en su opinión todos los liberales le apoyarán con alma y vida.

Por supuesto, el Presidente del Congreso es de parecer que las circunstancias imponen la continuación en el Poder de los liberales.

Fué el segundo de los consultados el señor Montero Ríos. Estuvo poco tiempo con S. M., y se mostró muy reservado, como de costumbre.

No obstante, no estamos distanciados de la verdad al decir que, en su opinión, lo que primeramente debe preocupar es la legalización de la situación.

Luego... ya se verá lo que ha de pensarse y hacerse.

Impresión en provincias

EN SEVILLA

SEVILLA. (Martes, tarde.)

La noticia del atentado de que ha sido víctima el Sr. Canalejas comienza a circular por la ciudad, causando inmensa impresión.

El gobernador recibió la triste nueva minutos después de ocurrir el atentado, por medio de un despacho que le transmitió el subsecretario de Gobernación.

Numerosas personas acuden al Gobierno Civil para conocer detalles de la forma en que ha sido realizado el crimen.

El jefe de los monárquicos liberales, señor Rodríguez de la Borbolla, y demás representantes en Cortes, así como las autoridades, han enviado telegramas de pésame.

El Casino español y la Peña liberal han entonado sus puertas.

EN CASTELLON

CASTELLON. (Martes, tarde.)

Imposible es describir la sensación que ha producido el atentado contra el Sr. Canalejas.

A las Redacciones acude un gentío inmenso, ávido de adquirir noticias.

El desconuelo producido por la muerte del Sr. Canalejas es grandísimo, pues Castellón le idolatraba, por deberle las obras del puerto y otras mejoras.

Las campanas doblan sin cesar; los edificios públicos ostentan colgaduras negras.

El *Heraldo de Castellón* ha publicado un extraordinario con orla de luto y entornado las puertas del edificio.

EN CADIZ

CADIZ. (Martes, tarde.)

Ha causado impresión indescriptible el asesinato del Sr. Canalejas.

La indignación por el atentado es unánime.

Al Gobierno civil acuden representaciones de todas las clases sociales a dar el pésame a las autoridades.

El Ayuntamiento ostenta colgaduras negras y las campanas doblan.

En este momento empiezan a ostentar banderas a media asta los vapores correo y los buques de guerra.

En los círculos monárquicos y en el Centro del Ejército y la Armada y en los edificios militares también ondea a media asta, en señal de duelo.

Son muchos los militares que piensan asistir al entierro del Sr. Canalejas.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

En Belgrado.

BELGRADO. El embajador de Austria y el Presidente del Consejo, en una larga conferencia, parece que han encontrado una fórmula que armonice los deseos de Austria y de Serbia.

En Salónica.

ATENAS. Cinco mil griegos entran en Salónica.

El resto de la fuerza permanece ante la plaza recogiendo las armas de los que se rindieron.

Evacuando pueblos.

CONSTANTINOPLA. Ante el ataque inminente de los búlgaros se ha ordenado que se evacuen todos los pueblos entre Tchataldja y las proximidades de Constantinopla.

En las calles de esta capital, el espectáculo es tristísimo.

Centenas de carretas conducen mujeres y niños a los embarcaderos.

No hay demostración.

VIENA. Se desmiente que Austria piense hacer una demostración naval frente a San Juan de Medua.

Sólo ha enviado un buque para recoger fugitivos.

El temporal interrumpió anoche y hoy la comunicación telefónica entre Madrid y París.

Por esta causa no hemos celebrado con nuestro compañero Sr. Bonnat las conferencias telefónicas que tenemos diariamente.

La incomunicación era absoluta. Los encargados en Madrid del servicio telefónico internacional hicieron todos los esfuerzos imaginables por conseguir ponerse al habla; pero los de París no respondieron.

El conflicto escolar

EN ZARAGOZA

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha comenzado la huelga escolar, por solidaridad con los ingenieros.

En las primeras horas de la mañana entraron en clase los escolares en todos los centros y Facultades.

Únicamente los de Derecho canónico generalizaron la huelga a las diez, formando un grupo que marchó al Instituto, de donde salieron los alumnos que estaban en clase.

Juntos todos, fueron a la Escuela Normal de Maestros, cuyos alumnos también se les unieron.

Desde la Normal fueron a la Universidad, cuya puerta fué cerrada.

Esto molestó a los escolares, y hubo silbidos, pedradas y rotura de varios cristales.

Marcharon luego a la Escuela de Comercio, donde también estaban las puertas cerradas.

Hubo gritaría; pero los alumnos no abandonaron las clases.

El grupo continuó hasta la Facultad de Medicina y Ciencias.

Allí se disolvió.

Fuerzas de Policía y guardias de Seguridad segulan de cerca a los escolares, sin intervenir en nada.

El rector y los profesores se han reunido en la Universidad.

El gobernador ha conferenciado con el rector, adoptando precauciones para esta tarde.

Fracasará la huelga.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Desde las primeras horas de la mañana se han visto alrededor de los centros docentes varias parejas de Policía y Seguridad.

En los puntos próximos había retenes de fuerza armada.

Todos los profesores han acudido a las clases como de costumbre.

Lo mismo han hecho los alumnos, comentando los energicos acuerdos tomados por el Consejo Universitario.

Se supone que la huelga ha fracasado por no ser todos los estudiantes partidarios de ella, y buena prueba ha sido el haber entrado en clase todos los alumnos.

EN BARCELONA

¿Vuelta a las clases?

BARCELONA. (Lunes, noche.) Se han reunido los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales.

Han tratado de la contestación que habían de dar al presidente de la Diputación.

Este accedió a intervenir en la solución del conflicto, mediante la seguridad de que los alumnos volverían a las clases si esto era necesario.

Después de amplia deliberación han acordado los reunidos acceder, en el caso de que también accedan los estudiantes de Madrid y Bilbao.

En el caso contrario se reunirán nuevamente para acordar las consultas futuras.

EN MALAGA

MALAGA. (Lunes, noche.) Los estudiantes del Instituto han decidido declarar la huelga por solidaridad con sus compañeros madrileños.

Dirigieron a las Escuelas de Comercio y Normal de maestros y maestras, y a algunos colegios particulares, exhortando a sus compañeros a abandonar las clases, cosa que lograron.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de noviembre de 1862.

El estado de la plaza y puerto de Cartagena admira y ensancha el corazón de los que recuerdan cuál era su situación hace sesenta años. Desde que el duque de Tetuán se halla al frente de los negocios del Estado se han invertido en la fortificación de Cartagena más de 8 millones.

El orden de las defensas proyectadas y muchas de ellas ya concluidas tiene por objeto impedir el bombardeo por mar, para poner a cubierto los inmensos intereses del arsenal y formar por tierra alrededor de la plaza un gran campo atrinchado, cerrado por fuertes exteriores.

Sólo las defensas de la derecha é izquierda del puerto, concluidas y en construcción, contienen emplazamientos para 100 cañones en casamatas, 124 á barbeta y 11 morteros.

Se ha construido, además, en el interior de la plaza el fuerte de Despeñaperros, para 12 piezas, y se han habilitado, á barbeta alta, los baluartes números 18, 20 y 21, para 40 piezas, y una batería en la cortina que da al mar, para 21.

Las grandiosas obras del varadero de Santa Rosalía y del dique flotante, que no tienen igual hoy en los mismos arsenales de Inglaterra, se hallan muy adelantadas.

Noticias de Melilla

MELILLA. (Lunes, noche.) Procedente de Ras Medua llegó á esta plaza el general Aizpuru.

Ayer salió del cuartel del Hipódromo, con dirección á Nador y Zeludán, un escuadrón de Alcañara, en relevo del que se encuentra en la Alcañara.

Poco después de fondear el correo «Vicente Puchol», llegó, según costumbre, al costado, el bote de la compañía de mar, para trasladar á tierra el pasaje militar.

El cabo Gallego saltó á la escala del buque, donde también se hallaba un oficial de Correos; repentinamente se rompió la cadena que sostenía la escala, cayendo al agua el cabo y quedando en apurada situación el oficial de Correos.

Ambos pudieron ser salvados. —Esta mañana ingresó en el arreo un moro llamado Amar Ben El Harde, por haber matado á palos á un burro.

Se ha celebrado, como anuncié, un champagne de honor al general Villalba.

Presidieron el general Cabello, de Sanidad, y el coronel del regimiento de Melilla.

Este ofreció el homenaje al general con elocuentes frases.

El coronel Figueras llevó la representación del capitán general.

Villalba pronunció un elocuente discurso de gracias y fue muy aplaudido.

ANDALUCÍA

Las huelgas de Sevilla.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Unos 300 albañiles, formando pequeños grupos, dirigieron hoy desde el centro social al Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones acordadas en el mitin de ayer.

Consisten estas conclusiones en persistir en la huelga mientras la casa González Hermanos no desista á los dos capataces no asociados, aceptando además las tarifas propuestas por los obreros.

La mayoría de los huelguistas se ha abstenido de concurrir á la manifestación.

El gobernador había adoptado grandes precauciones.

Las aceituneras trabajan todas, menos las operarias de la casa Barea.

La Escuela de Comercio y el turismo de Málaga.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) Se ha celebrado una reunión de los presidentes de todos los organismos locales, directores de periódicos y otras personalidades, acordando solicitar del ministro de Instrucción pública se conceda á la Escuela de Comercio de Málaga el grado especial, mediante la oferta del profesorado de explicarlo gratuitamente.

También se acordó solicitar la pronta aprobación del proyecto Prieto Mera, sobre el turismo.

El presidente de la Cámara de Comercio y el del Sindicato de Iniciativas detallaron las gestiones realizadas por sus respectivos organismos en favor de ambas ideas.

Ambos acuerdos fueron tomados por unanimidad.

Viajes transatlánticos.

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Satrústegui» que hoy, á las diez, navegaba sin novedad cruzando el Ecuador á 300 millas de la isla Fernando Noroña (Brasil).

Nuevo gobernador.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) Ha llegado el nuevo gobernador, señor Laserna.

Fue recibido en la estación por los elementos políticos.

Trasladado al Gobierno Civil, donde se verificó una cordial recepción.

En honor de un ingeniero.

ALMERÍA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento acaba de nombrar hijo adoptivo de esta ciudad, en la sesión de esta mañana, al ingeniero D. Francisco Javier Cervantes, autor del proyecto de ferrocarriles estratégicos de Torre del Mar á Zúrgena, con motivo de la aprobación por el Gobierno de dicho proyecto, que tanto beneficia á la provincia.

El «Montevideo».

CADIZ. (Lunes, noche.) El capitán del transatlántico *Montevideo* comunica por radiograma, que el domingo 10 de noviembre, á medio día, navegaba, sin novedad, á 447 millas al SE. de Halifax (Estados Unidos).

La de aceituneras solucionada.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En una reunión celebrada esta noche en el Gobierno Civil entre patronos exportadores de aceituna y obreras aceituneras, ha sido aceptada la fórmula propuesta por el gobernador, que consiste en fijar el jornal en cinco reales y la jornada de ocho horas los meses de noviembre á febrero y de nueve horas en el resto del año.

Habiendo mostrado su conformidad los patronos, ofrecieron las obreras reanudar el trabajo desde mañana.

Escuela naval.

CADIZ. (Lunes, noche.) En los exámenes de la Escuela Naval han sido aprobados, en el ejercicio de Algebra, examen teórico-práctico, los Sres. D. José Lazaga Ruiz, D. Indalecio y D. José Nájera y D. José Pazos.

Una velada.

En la Academia Hispanoamericana se ha celebrado la velada anunciada, asistiendo gran cantidad de público.

Pronunciaron discursos los Sres. D. Agustín García Gutiérrez, cónsul de Colombia; el Sr. Pérez Sarmiento, oficial de la Marina colombiana, y D. Pablo Nieto.

Hizo un elocuente discurso el presidente, D. Juan Reina.

Los maestros de Carmona.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Los maestros públicos de Carmona han dirigido telegramas á la Mayordomía mayor de Palacio y al presidente del Consejo, suplicando que en el presupuesto de Instrucción se consignen los aumentos necesarios para implantar las mejoras pedidas por la Asociación Nacional del Magisterio.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis

CATALUÑA

Fallecimiento.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Ha fallecido la madre del pintor Ramón Casas.

Accidente automovilista.

En el Paseo de Pujadas ha ocurrido un sensible accidente.

Iba un automóvil por aquella vía, y al llegar frente al parque, un sujeto que atravesaba la calle se detuvo á la mitad del camino.

El conductor del automóvil, para no atropellar al transeunte, hizo un viraje tan violento que saltó el vehículo al pasco, chocando contra un árbol.

Resultaron lesionados el conductor y otras dos personas que iban en el automóvil.

También resultó lesionado, aunque no de gravedad, el transeunte que motivó el viraje del automóvil.

El descanso dominical.

Señ 442 las denuncias formuladas por la Policía por infracción de la ley del Descanso Dominical.

Mitín reformista.

La Juventud republicana reformista organizó un gran mitin como inauguración de sus tareas.

Al mismo ha sido invitado el Sr. Labra, quien ha ofrecido asistir.

En honor de un poeta.

Esta tarde á las seis, en el Ateneo Barcelonés, se celebra una velada en honor del poeta Diego San José.

Se dará lectura á las más recientes poesías del Sr. San José.

De la lectura están encargados la señorita Abadía y el actor Sr. Villagómez.

El «Marqués de la Victoria».

Ha llegado de Cartagena el cañonero *Marqués de la Victoria*, que sustituirá en este puerto al *Temerario*, que ha permanecido en nuestro puerto bastante tiempo.

Accidente.

Comunican de Sabadell que al regresar de una cacería varios amigos, al llegar cerca de la población, empezaron á hacer disparos al aire.

Uno de los cazadores llevaba la escopeta cargada con proyectil y éste dió á un niño de doce años, dejándole muerto en el acto.

Tiro nacional.

Comunican de Manresa que se ha inaugurado el campo de tiro nacional, con numerosa concurrencia.

En favor de los ferroviarios.

BARCELONA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en su sesión de mañana, tratará de la proposición que tiende á encabezar con 20.000 pesetas la suscripción para abonar á los ferroviarios los jornales devengados durante la huelga.

Si fuese aprobada las entidades económicas secundarias la suscripción.

Los ferroviarios se reunirán el jueves para tratar del estado del asunto.

Un huracán.

A las seis de la tarde se ha desencadenado violento huracán.

Ha durado dos horas y ha causado grandes perjuicios.

Del asfalto á la callo.

Un muchacho de catorce años, peón de albañil, se ha caído desde el tercer piso de una casa en construcción de la calle de la Diputación.

Ha muerto en el acto.

EXTREMADURA

Una desgracia.
CACERES. (Lunes, noche.) Esta tarde cayó en una obra una piedra sobre un obrero, dejándole muerto en el acto.

En la comida ofrecida por S. M. Jorge V de Inglaterra á los siete Reyes que se encontraban en Londres, en ocasión de los funerales del Rey Eduardo VII, fué el Champagne Pol Roger el único que mereció el honor de servirse. Pídase en el Palace Hotel de Madrid y establecimientos importantes. Representación: apartado 363, Madrid.

VALENCIA

La huelga de braceros.

GASTELLON. (Lunes, noche.) Sigue sin resolver la huelga de braceros de Benicarló, El Gaona.

Ha llegado á Burriana, donde se propone estar unos días, el diestro Gaona.

Una riña.

Disputando sobre quién aportaba más dinero para una merienda, rieron en Atura los jóvenes José Luis Caneva y Ramón Bosch Tomás, recibiendo este último lesiones gravísimas.

Por las capeas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El gobernador civil, con energía laudable, se niega á conceder autorización para las capeas, exigiendo que los toros ó vaquillas se lidien en plaza cerrada y por lidiadores profesionales.

Con este motivo el vecindario de Alcócer se reunió en manifestación á la puerta de la casa del alcalde, pidiendo á gritos que se corriese vaquillas.

El gobernador ha ordenado al alcalde terminantemente que no autorice la corrida de vaquillas y ha enviado fuerzas de la Guardia Civil para prevenir las contingencias.

Confirmando el acuerdo.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Los estudiantes han visitado las Redacciones de los periódicos, confirmando la decisión de reanudar mañana las clases, como ya comunicó en anterior telefonema.

¡Con Nesfarina! vuestros niños serán fuertes y robustos; estarán sanos y contentos.

VASCONGARAS

No fué secuestró.

BILBAO. (Lunes, noche.) Se ha desvanecido la leyenda que se forjó con motivo de la desaparición de un niño de doce años del pueblo de Barrika.

Huyó de su casa por los malos tratos que recibía de su madrastra.

Un niño muerto.

En Bermeo se cayó de un puente el niño, de diez años, Angel Azqueta, matándose.

Muerto por el tren.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Participan de Eibar que el ferrocarril de la costa arrolló en el kilómetro 17 á Antonio Heredia, de sesenta años, dejándole muerto.

El temporal.

Reina un terrible temporal de viento y lluvia que dificulta el tránsito por las calles.

El mar está imponente.

Los barcos pesqueros han tenido que entrar en el puerto de arribada forzosa.

Entrando en clase.

BILBAO. (Lunes, noche.) Hoy ha habido orden completo. Todos los estudiantes, excepto los industriales, han entrado en sus clases.

Estos se muestran en actitud correcta y las precauciones son innecesarias.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants,



ENFERMEDADES DE LA NIÑEZ

Cuando un niño llora sin causa aparente casi siempre es señal de que el niño está delicado. En tal caso no hay nada mejor que la Emulsión Scott, remedio que ha alcanzado una reputación como ningún otro para curar en casos de: **RAQUITISMO, DEBILIDAD GENERAL, ESCRÓFULA, BRONQUITIS y AFECCIONES DEL PECHO Y DE LA GARGANTA.**

La Emulsión Scott es una combinación del aceite de hígado de bacalao más refinado con hipofosfitos de calidad inmejorable. Los niños la piden á gritos!! Los médicos la recomiendan. Las madres ponderan su eficacia. Por lo tanto insístase pidiendo la auténtica

EMULSION SCOTT

“Mi hijo Alfonso de 4 años de edad estaba anémico y extenuado, pero con el empleo de la Emulsión Scott, su temperamento ha cambiado radicalmente y se ha convertido en un niño lleno de vida, con buen color, inmejorable apetito y digiere fácilmente los alimentos.”

Madrid 6 Febrero 1912. Concepción García Silverde Calle Segovia No. 27.

Una muestra gratis se será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

PULSERAS de pedida lindos modelos CASA SEVERIANO. — 7, CARRETAS, 7

Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

NOVEDAD Portátiles de cristal de Bohemia. LOMA. — Plaza de Bilbao, 11.

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barrio

L. ANDUZZA (S. en C.)

JOYERIA PLATERIA 4, ALCALA, 4.—Teléfono 2.503. Gran surtido en los dos ramos de la fabricación exclusiva de la Casa; precios ventajosos.

Interesante á las señoras

Antigua Casa E. Mantrana (antes plaza de Santa Cruz), hoy Atocha, 3, frente á la Iglesia de Santa Cruz. La Moda Española. Novedades en confecciones. Lanería; cortes de vestidos novedad, desde 9 pesetas. Abrigos, modelos últimos, desde 20 pesetas.

Neurastenia, anemia y debilidad general su curación con el Mlogenol, 5 ptas. farmacia

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde de enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerva.—Situación céntrica.—Todo el confort moderno.—Abierto todo el año.—Scott, director.

ESPAÑA

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden. Méndez Núñez, 4. Sucursales plaza del Pacífico. Cocina francesa.

tado, en librazas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras de cambio, cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OPICINAS CENTRALES:

ARENAL, MADRID

Recomendamos muy especialmente á ciertas personas nos inscriban con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre, dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenecerá el pueblo de residencia.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas
Provincias y Portugal.....	20 »
Unión Postal.....	36 »
América y Oceanía.....	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
12 de noviembre de 1862.

La opinión pública, que anda ansiosa de saber quién es el verdadero autor del arreglo que con el título de *Lo Positivo* se está representando en el teatro de Lope de Vega, después de ver que ni los Sres. Rosell ni Barés aceptan la paternidad que se les había atribuido, la atribuye ahora al Sr. D. Ventura de la Vega. No sabemos si esta nueva versión será más acertada que las anteriores.

El *Pensamiento Español* ha dicho que el Sr. Canalejas fué nombrado catedrático sin oposición; pero *La Iberia* desmiente este aserto, diciendo que el Sr. Canalejas fué nombrado catedrático numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Valladolid, por haber sido propuesto unánimemente en primer lugar por el Tribunal ante el que hizo los ejercicios de oposición; y por motivos de salud, previo dictamen del Consejo de Instrucción, fué trasladado a la Universidad Central de catedrático supernumerario, perdiendo en sueldo y en categoría.

Ha regresado a Madrid el aplaudido autor dramático y diputado a Cortes D. Adelardo López de Ayala.

El *Retno* dice anoche, no sabemos con qué fundamento, que le han asegurado que la mayor parte de los jóvenes artistas que han sido agraciados con premios por los cuadros presentados en la Exposición piensan renunciarlos, en vista de haber sido adjudicado el primero al *Desembarco de Colón*; que también se dice que el Gobierno se ve en un conflicto, por no saber si deberá ó no aprobar el fallo del Jurado, y que se añade que han hecho dimisión del cargo de jurados los Sres. Mardrazo, Piquer, Cafete, Haes, Rivera, Clave, marqués de Molins y duque de Rivas, cuyos señores se retiraron después de la votación.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.

FRENTE A L HARDY Vinda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 13 de noviembre de 1912.

Salé el Sol á las 6,58.

Se pone á las 17.

Salé la Luna á las 4,26.

Se pone á las 6,30.

SANTORAL—San Nicolás I, Papa; San Eusebio, arzobispo; Santos Bricio, Quintiano, Homobono y Estanislao de Kostka, confesores; Santos Valentín, Víctor, Antonio, Germán, Arcadio y Pascasio, mártires, y Santas Zebina, mártir, y Ennata, virgen y mártir.

SAN ABDON, mártir. Este santo, llamado también Abdón, nació en Orleans, y fué educado en el monasterio de Fleury.

Como era tan grande la fama de su sabiduría, y la de sus virtudes, se valió de Abdón el obispo de Orleans, San Oswald, y le encargó pasase á Inglaterra á dirigir la escuela del monasterio de Ramsey.

A su vuelta á Fleury, fué nombrado abad de aquel monasterio.

La alta idea que se tenía de su sabiduría y santidad hacía que le mirasen como el oráculo de aquellos tiempos. El Rey Roberto lo envió á Roma para tratar con el Papa de asuntos muy importantes para Francia. Desempeñó esta comisión con el mayor acierto y utilidad para el reino de Francia, y para la religión en general.

Algunos años después, en medio de un motín, que el santo se esforzaba en sofocar, recibió un lanzazo, del cual murió en 13 de noviembre del año 1004. Habiéndose comprobado su santidad por medio de los milagros que se dignó obrar el Señor, se le veneró como mártir, y se estableció su culto.

ADEREZOS Para regalos
CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

TETUAN PROSPERA

El vecino pueblo de Tetuán de las Victorias está de enhorabuena.

Desde hace unos días cuenta con agua en abundancia, precioso líquido, de que andaba muy escaso, por haberse tenido que surtir hasta la fecha de pozos, cuya profundida oscilaba entre 30 ó 40 metros, y del canal del Lozoya, que, por encontrarse á regular distancia del centro de la población y por su situación difícil, hacía que el coste de este agua fuera elevadísimo.

El canal de Santillana ha resuelto el problema, y sin necesidad de grandes sacrificios y tan sólo con un poco de buena voluntad por parte de los principales propietarios, Tetuán cuenta con un buen caudal de aguas potables, que cruza por la calle principal y que hará valer al pueblo cien veces más de lo que valía antes de introducirse tan beneficiosa reforma.

Las fuentes públicas se inaugurarán en breve; las bocas de riego funcionarán ya con toda regularidad, y ha desaparecido con esto el polvo tan inmenso que á todas horas había en la carretera de Francia.

Podrá tener Tetuán arbolado, de que carece casi en absoluto; jardines, prosperidad y riqueza, así como higiene, de que siempre ha carecido por la falta de agua.

Bien merecen calurosos elogios los propietarios aludidos, pues con la obra que han llevado á cabo dan una vida nueva á la parte más sana de los alrededores de Madrid.

El vecindario está satisfechísimo, y no es para menos, si se tiene en cuenta que la reforma introducida es el *maná* para el simpático pueblo de Tetuán.—C.

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29
TELEFONO 3.961.—HAY ASCENSOR

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando á D. Beaigno Vega Inclán, marqués de la Vega Inclán, delegado de España en los Estados Unidos de América para estudiar y proponer al Gobierno las condiciones en que España podrá adherirse y acudir á la Exposición universal de San Francisco de California de 1915.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto inculcando de la tercera parte de la pena impuesta á Juan Gallardo Romero.

FOMENTO.—Real decreto organizando en la Escuela Especial de Ingenieros un laboratorio de investigaciones metalográficas.

Otro aprobando los pliegos de condiciones remitidos por la Junta de obras del puerto de Almería para la ejecución por contrata de las obras que se mencionan, y para la adquisición por concurso de una boya de amarre y siete bolardos.

GUERRA.—Continuación de los programas para las oposiciones á ingreso en el Cuerpo Jurídico militar.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo cese el secretario de este ministerio en el despacho de los asuntos de la Dirección general de Primera enseñanza.

Círculo de Bellas Artes

Anoche se celebró una velada musical en el Círculo de Bellas Artes, que resultó brillantísima.

La Srta. García Blanco, distinguidísima cantante, fué muy aplaudida en el aria de las joyas de *Fausto*, en el vals de la sombra de *Dinorah* y en otras obras, que cantó con el gusto y el arte que tiene acreditados.

Los eminentes artistas Vela y Casanovas, que con tan buen éxito están haciendo la historia de la sonata en los conciertos del Conservatorio, interpretaron magistralmente la sonata, dedicada á Kreutzer, de Beethoven, dos mazurcas de Wieniawski y el aria de la *Suite en re*, de Bach, siendo ovacionados.

Casanovas ejecutó de modo primoroso dos danzas de Granados, *Au soir*, de Schumann, y una danza de brujas de Mac-Dowal. Fué muy aplaudido.

Los distinguidos artistas, entre los que hay que incluir al maestro Guervós, que acompañó á la Srta. García Blanco, fueron calurosamente felicitados y aplaudidos por la numerosa concurrencia.

Compañía Nacional

Pruebe el chocolate «AGUSTINOS»

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

El domingo pasado realizó esta patriótica Asociación la segunda excursión, acampando en la Fuente del Rey, entre la Cuesta de las Perdigas y Aravaca.

Reunidos en el Pasco de Rosales, á las nueve y media, y organizados en 16 patrullas los 128 muchachos incorporados, se llegó al medio día á la Fuente del Rey, procediéndose á establecer el campamento con las formalidades de costumbre. Durante el día se realizaron ejercicios de gimnasia sueca, formaciones y juegos diversos; se practicaron enseñanzas de orientación y de telegrafo de banderas, y se lanzó á los aires el globo de los exploradores.

El capitán Iradier dirigió la palabra á los muchachos, dándoles cuenta de la formación del Comité directivo, de los saludos cursados con el jefe de la población y por su situación difícil, hacía que el coste de este agua fuera elevadísimo.

La excursión fué dirigida por el capitán Requena, asistiendo los Sres. Rodríguez de Rivera, Leon Lores, Centaño y Escario y varios padres de los muchachos.

FALLECIMIENTO

El general Gómez Sigüenza

Ayer falleció el distinguido general don Eduardo Gómez Sigüenza.

Era el finado general de brigada, procedente del arma de Infantería y actualmente en situación de reserva. Fué pundonoso oficial y jefe, que estaba en posesión de varias cruces rojas del Mérito Militar y de la gran cruz de San Hermenegildo.

Su caballerosidad hacía compatible su amor á la disciplina con el más exquisito y amable trato, por lo que se captaba las simpatías de cuantos tuvieron el gusto de tratarle. Para nosotros la muerte del general Gómez Sigüenza es motivo de mayor dolor, porque era amante padre de nuestro muy querido compañero D. Eduardo G. Gereda, y cuantos compartimos los trabajos de redacción con el doctor Gereda le profesamos todo el afecto que por sus excelentes cualidades merece.

El cadáver del Sr. Gómez Sigüenza será trasladado esta tarde á las cuatro y media desde la casa mortuoria á la Sacramental de San Lorenzo.

A las muchas manifestaciones de pésame que recibe la familia por la irreparable pérdida de la rogamos una palabra muy sincera, y especialmente al doctor Gereda, que sabe á parte que tomamos en la pena que le aflige.

TEATRO REAL

“ISABEAU”

La última obra del maestro Mascagni será cantada por primera vez en el teatro Real en la segunda función de la temporada, que se celebrará el próximo jueves 14 del corriente.

Isabeau se estrenó en Buenos Aires el pasado año; más tarde obtuvo su consagración definitiva en la Scala de Milán, logrando unánime aplauso, que no se ha visto interrumpido desde entonces, cuando ha recorrido triunfalmente los más importantes teatros de Europa y América.

Illica, el poeta de *Isabeau*, ha compuesto el drama siguiendo en parte la hermosa y poética leyenda de *Lady Godiva*, tan popular en Inglaterra, que ya nos dió á conocer en castellano el ilustre dramaturgo Sr. Linares Astray.

El literato italiano se muestra en *Isabeau* enamorado de la escuela d'annunziana; con sólo leer algunos fragmentos del libro se observa; es bello, aunque algo ampuloso. El argumento de *Isabeau* es sencillo y poético.

El rey Raimundo ha sufrido la pena de ver morir á sus dos hijos varones, que han perdido la vida peleando contra los enemigos de su patria. *Isabeau*, su única hija, espejo de princesas castas y piadosas, es el solo amor del viejo rey.

Al comenzar la acción dramática *Isabeau* acaba de regresar de un lugar apartado y oculto, en donde, en compañía de sus fieles doncellas *Ermyntilde* y *Ermyngarde*, se ha dedicado á prácticas piadosas.

El rey y sus consejeros, especialmente el primer ministro *Cornelius*, se ocupan en el porvenir de *Isabeau*.

En la vecina plaza un heraldo real pregonaba una alianza de amor.

Cornelius y los demás ministros proponen al rey que obligue á la casta princesa á casarse con el caballero vencedor en la liza.

De esta suerte quedará asegurada la sucesión al trono.

El pueblo siente tierno amor y devota admiración por la princesa, y ésta, por su parte, ama con igual dulce sentimiento á sus súbditos.

Isabeau es llamada por su padre para darle cuenta de sus propósitos. La casta hija se resiste á obedecer á su rey. El padre vence al monarca en esta lucha de sentimientos, y Raimundo consiente en que su hija acepte para esposo al caballero que le sea más agradable entre los que tomen parte en la liza.

Esta se está preparando. Mientras llega á palacio la anciana *Giglietta*; con ella viene su sobrino *Folco*, joven campesino que es halconero.

Folco aborrece su existencia. Su vida salvaje y ruda que pasa en la montaña y en el bosque se aviene muy mal con sus ensueños de glorias guerreras. Quiere cambiar de costumbres y seguir los impulsos de sus ideales aventureros, buscando empleo á sus bríos en las luchas guerreras.

Giglietta solicita de *Isabeau* que proteja al manco.

Isabeau recibe de manos de *Giglietta* dos palomas y de las de *Folco* un halcón, diciéndole aquella:

—Acepto las palomas y el halconero.

La liza ha comenzado. Un heraldo va pregonando las hazañas de los caballeros.

Isabeau rechaza á todos, entre ellos á *Faidit*, que se presenta sin nombre y con escudo cubierto.

Cornelius, al verle, exclama:

—Niego la liza.

Faidit, á su vez, grita:

—¡Apelo al rey!

El monarca le concede licencia para recoger el reto lanzado por los caballeros desairados por *Isabeau*, resultando ser el príncipe Etheil, sobrino del rey, quien, siguiendo los consejos de *Cornelius*, prorrumpe en apóstrofes y amenazas contra la muchedumbre.

Isabeau, indignada, defiende con entusiasmo al pueblo y pide para él clemencia al rey.

—No, padre y rey—exclama—, No contra vuestro pueblo. Yo sola soy culpable. Castigadme.

Peró el rey, soberbio é iracundo, creyendo rebelde á su hija, la condena... Cuando el sol esté en la mitad de su carrera, cabalgando sobre la blanca hacanea, atravesarás la ciudad desnuda á la injuria de los rayos, de los ojos del pueblo y del sol.

Isabeau, conternada, grita:

—Así será.

Acto segundo.

El pueblo impetra el perdón del rey para la princesa. Siente angustia indescriptible por los sufrimientos que causará á su protectora, casta y piadosa, la terrible prueba.

El rey calla. El pueblo, ante el ultraje que va á recibir el pudor de la princesa, pide al monarca que imponga pena de «ceguera» á quien ose contemplar, mirar siquiera, á la virtuosa *Isabeau* cuando cumpla la cruel condena.

La hora del mediodía se acerca. Muchos vecinos se encierran en sus casas, otros salen á las afueras de la ciudad. Esta dará la triste impresión de una ciudad abandonada, desierta.

Folco, que ama la hermosura de *Isabeau*, indignado por la sentencia y la mansedumbre del pueblo, le apostrofa.

—Pueblo vil! ¡Viles ojos, que mirarán temblorosos la gloria desnuda de su piedad, la flor de su belleza!

La cabalgata se efectúa.

Al regresar en su penosa ruta, *Isabeau* al castillo real, *Folco*, exaltado, con gritos de indignación y de piedad, arroja flores al paso

de la desventurada princesa desde lo alto de la muralla, mientras dice:

—¡Ven; yo haré florida tu senda! ¡Azucenas y rosas para tus mejillas!

Isabeau, al notar la presencia de un hombre, se muestra presa de inmensa indignación. Pide auxilio, y acuden en su socorro el rey, los dignatarios de la corte, los arqueros y el pueblo.

Todos lanzan dicterios contra el atrevido. *Isabeau*, al reconocerle, exclama:

—¿Folco?

—Y éste contesta con dulce acento:

—¡Para morir!

Acto tercero.

Folco ha sido condenado á muerte. Expresa que, libre su alma de todo torpe sentimiento de ultraje al pudor de *Isabeau*, la contempló con arrobamiento para rendir un homenaje puro á su hermosura.

Cuando *Isabeau* entra á ver á *Folco* le pregunta:

—¿Dormías?

Y él contesta:

—Soñaba... Soñaba feliz.

—¿Sabes tu suerte?—dice *Isabeau*.

—¡Dulcísima suerte! En mi ensueño se me aparecía con luces y resplandores el triunfo de la estrella del amor.

Su lenguaje es ardiente, apasionado. *Isabeau* se interesa por el manco, y acaba por admirarle y compartir su amor.

Pide clemencia al rey. Se da la nueva de que ya ha elegido esposo; pero el ministro *Cornelius* se apresura á dar las órdenes para que se ejecute el suplicio á que ha sido condenado *Folco*.

El mismo entrega al inteliz á las iras de la muchedumbre, que le martiriza con crueldad.

El pueblo grita:

—¡Es nuestro! ¡Es nuestro!

Isabeau oye el clamor de la multitud; los feroces gritos que hombres y mujeres lanzan, gozosos de su venganza, y con voz vibrante de amor exclama:

—¡Folco! ¡Folco mío!

Le busca con ansiedad; le llama desesperadamente, gritando:

—¡Soy *Isabeau*! ¡Soy yo!

Por fin se abre paso por entre la multitud hasta llegar al pie de la picota, donde cae herido.

El pueblo huye en todas direcciones. *Isabeau* y *Folco* mueren juntos, diciéndose:

—¡El alma... los ojos... toda la vida!

*

La obra se divide en tres partes: *La mañana*, *El mediodía* y *La noche*.

La acción del primer acto se desarrolla en la residencia del Rey Raimundo, abierta á toda mirada, á todo rumor, en comunicación con el pueblo.

El segundo acto, en los jardines del palacio real.

El tercero, en las prisiones y subterráneos. El ilustre escenógrafo Amalio Fernández ha pintado tres magníficas decoraciones.

La srastrería, toda nueva, es de la Casa París. El atrezzo y accesorios pertenecen á la competencia de Tubilla.

Reparto.

Isabeau, Srta. Crestani; *Giglietta*, señorita Cesaretti; *Ermyntilde*, Srta. Acena; *Ermyngarde*, Srta. Pangrazi; *Folco*, Sr. Buroni; *Rey Raimundo*, Sr. Bonini; *Cornelius*, señor Verdager; *Faidit*, Sr. Patino; *Heraldo*, señor Fernández.

Dignatarios, consejeros del Trono, caballeros, pajes, criados, doncellas, escuderos, heraldos, armeros, gente del pueblo y vasallos. Dirigirá la obra el maestro Zuccani.

EL RHUM LA NEGRITA
es el mejor digestivo.

SESION PREPARATORIA

ASAMBLEA DE ASOCIACIONES NAVALES

Ayer tarde se ha celebrado la sesión preparatoria de la Asamblea de capitanes pilotos y maquinistas navales, para la formación de la Federación de Asociaciones Náuticas y Maquinistas Navales.

La Asamblea en cuestión tiene una gran trascendencia, porque la Federación que ha de quedar constituida será una organización de una fuerza indiscutible, porque no sólo abarca el personal que trabaja en el territorio español, sino todos los españoles que trabajan en factorías y buques en el extranjero.

Especialmente las Repúblicas sudamericanas dan un enorme contingente de personal español, incluso en la marina de guerra.

En la reunión reinó la mayor cordialidad y entusiasmo, comprometiéndose por su honor y en nombre de las entidades que representan á defender y acatar cuantos acuerdos se tomen para discutir y aprobar el reglamento para la Federación, estimando que, de aceptarlos la mayoría, son fiel expresión del sentir de toda la clase.

Esto demuestra el espíritu de cohesión que existe entre los asambleístas. Últimamente acordaron que cada Asociación tenga un voto en esta reunión y que todas las votaciones sean nominales.

Los asambleístas que han llegado á tiempo para asistir á la sesión preparatoria son los siguientes:

Sres. D. Ramón Díaz y D. Angel de la Viga, representando á la Sociedad Náutica y de «Revista Náutica» de Gijón; D. Pedro Galí, D. Avello Más y D. Juan Quintana, representando al Fomento de la Marina y á la Asociación de Capitanes y Pilotos de Alicante; D. Gerardo de Armona y D. Gonzalo de Artaza, representando á la Asociación de Capitanes y Pilotos de la Marina Mercante y al «Boletín Naval» de Bilbao; D. Ernesto Anastasio, representando á la Asociación Náutica Española y á «Boletín Náutico» de Barcelona; D. Erasmo Soler, representando á la

Asociación Náutica de Coruña y á la Asociación Náutica de Capitanes y Pilotos de Huelva; D. Gervasio de la Riera, representando á la Asociación General de Maquinistas Navales y «El Maquinista Naval» de Bilbao y á la Asociación de Maquinistas Navales de Cádiz, y D. Jaime Saladie, representando á la Sociedad Española de Maquinistas Navales de Barcelona.

Hoy se reúnen en primera sesión.

COGER LA LUNA

Nos reíríamos del que tal pretendiera con los medios que hoy se cuentan.

Lo mismo ocurre al que pretenda administrar bien su negocio con el cajón abierto.

Por este motivo emplean hoy la registradora NACIONAL más de un millón de comerciantes en todo el mundo.

Informes gratis: PRECIADOS, 11.

Hazañas de dos señoritos

En el Juzgado de guardia ingresaron anoche dos jóvenes estudiantes, cuyos nombres y apellidos tienen las iniciales A. F. de... y A. B. L.

Parece ser que estuvieron comiendo y bebiendo en los Cuatro Caminos y de regreso ebrios sin duda, insultaron á varias personas y después á unos guardias de Seguridad.

En la Comisaría insultaron al comisario y al llevarlos á la Casa de Socorro se tumbaron en el suelo, negándose á andar.

Conducidos á la fuerza, en la Casa de Socorro les dieron el amonico, trasladándose ya serenos, á la Casa de Canónigos, donde codo con codo.

CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montería, 12, LA FERIA.

Helados de Chantilly, biscuit glacié y helados americanos, especialidad.

Leche absolutamente pura, sujeta á análisis diario.

Estable y ganado propio.

Flanes, natillas, fiambres, té, licor, etc., etc.

vezas.

LOS TEATROS

CUATRO DEBUTS

Triación-Palace.—En el bonito teatro de Triación Moriones se celebraron anoche cuatro debuts, que merecieron la unánime aprobación de la numerosa y distinguida concurrencia.

Los cinco *Mascottes*, con sus preciosos bailes acrobáticos, y *Mlle. Marly*, con sus canciones inspiradas, lograron obtener grandes aplausos, repitiendo sus números á repetición pública.

El clou de los debuts estaba, no obstante, en el de Julia Esmeralda, la celebradísima rina española, cuyo arte exquisito avanza continuamente, y en el de la novel cantante *Mary-Blanca*, bellísima mujer, que, habiendo hecho más que dos presentaciones en Madrid, ha conquistado un cartel en otros puntos y un nombre artístico de primera fila.

La delicada intención que da al canto un género fino y elegante; su extensa y brillante brada voz; la feliz expresión de su mimado y el gusto depurado de su lujoso vestuario, unen á su belleza y son factores todos que garantizan el éxito que obtuvo anoche en el Triación-Palace y que obtendrá en la temporada que en breve ha de realizar.

Mary-Blanca, que pertenece á muy distinguida familia y que por verdadera vocación se consagra al género de *varietés*, puede ser considerada ya como artista de gran mérito, constituyendo una atracción.

Julia Esmeralda y *Mary-Blanca*, como figuras principales, y *Mlle. Marly* y los cinco *Mascottes*, de fama reconocida en anteriores temporadas, forman un cuadro artístico sobresaliente, en el que se destacan asimismo *Los Chimenti*, el dueto que cuenta sus representaciones por triunfos.—E. L.

A LOS LECTORES

NUESTRO SERVICIO EXTRANJERO

Para servir con rapidez á nuestros lectores tenemos, además del servicio telegráfico ordinario, las siguientes conferencias telefónicas con París:

Primera, de 1 á 1,6, con prórroga.

Segunda, de 7,50 á 7,56, con prórroga.

Tercera, de 11 á 11,6, con prórroga.

Cuarta, de 17,30 á 17,36, con prórroga.

Quinta, de 21 á 21,6, con prórroga.

AGRICULTURA - INDUSTRIA - COMERCIO - NAVEGACIÓN

LA APATIA DE LOS AGRICULTORES

Frase es la que precede, que con hásta frecuencia se esgrime por los que quieren convencernos de que, merced a ella, nada útil ni bueno puede intentarse en favor de aquéllos. Y sin desconocer que encierra un fondo de realidad, no vemos que ello sea motivo bastante como creen algunos modernos plagiadores de Jeremías, para entregarse por completo a la inercia, dejándonos dominar por la atonía subsiguiente y desaprovechando la feliz coyuntura que nos brinda la buena disposición de muchos, de casi todos los agricultores españoles, coincidentes en apreciar la imperiosa necesidad de organizarnos de una manera «seria», constituyendo núcleos vigorosos que, entrelazados unos con otros, nos permitan alcanzar el mejoramiento que para nuestra clase y profesión anhelamos. Hemos dicho coincidentes y habremos de repetirlo. No hay ocasión en que se reúnan con cualquier motivo varios agricultores, sin que en el mutuo cambio de impresiones no queden todos convencidos de que así no se puede seguir, de que la asociación primero y la unión de asociaciones después, constituye el primer paso a dar en la obra de nuestra regeneración agraria; y, sin embargo, al poco tiempo de separarse, cada cual torna a su casa, y nadie vuelve a ocuparse de semejante asunto, confiando sin duda en que nunca faltarán seres altruistas que haciendo dejación de su bienestar y a veces hasta del cuidado de sus propios intereses, se presienten a suplir a los demás en un trabajo al que todos deberían quedar obligados, y del que si resulta algún provecho o fruto serán los primeros en aprovecharse.

Crean algunos, que por el hecho de disponer de considerables medios económicos para nada necesitan asociarse con los demás, y para hacerles ver el error que padecen, antes de que lleguen a tocar las consecuencias de su apatía, exponemos algunas consideraciones. En primer término figura, la de que empezando a manifestarse con alguna más intensidad que hasta aquí, el deseo de mejorar su situación de los obreros agrícolas, el no prestarle atención y el no preocuparse de armonizarlo con los intereses de su explotación, coadyuvando a implantar ó a favorecer el establecimiento de instituciones de cooperación para el consumo, de ahorro ó de seguro que les beneficien, provocaría en plazo no lejano actitudes de rebeldía que habrían de iniciarse contra ellos antes que contra los demás, y que por la misma dificultad que para vencerlas ofrece el número de los descontentos, habría de ser el perjuicio proporcionalmente mayor que en el caso de plantearse en las pequeñas explotaciones rurales.

Y aun dado caso de que percatados de la necesidad de dedicar atención a un asunto de vital trascendencia para el porvenir de la producción agrícola, intentasen realizar algo en ese sentido, ¿cabe dudar de que por grande que fuera su independencia intelectual ó material, no podrían llegar a una completa y perfecta solución del problema sin un estudio previo y compulsado del pro y el contra de cada una de las parciales que se ofrecerían a los diversos aspectos del mismo, que sólo el concurso y beneplácito de todos pueden dar como resultado?

Además, ¿tan sobrados andan de dinero que la reducción del precio de compra de abonos, máquinas, semillas y ganado de tracción que las cooperativas pueden facilitarles, así como la mejora en la cotización mercantil de sus artículos de producción, les sería indiferente? ¿Es que es lo mismo asegurarse por el sistema de pagar primas aseguradas a las Compañías á ello dedicadas, contra el riesgo del incendio, del pedrisco ó de la helada, cuando no de la mortalidad del ganado, que abonar la cuota proporcional correspondiente a los riesgos satisfechos por una asociación de carácter mutuo? En este mismo orden de ideas y dado el incremento que la aplicación de la mecánica agrícola va adquiriendo, ¿es igual satisfacer aisladamente los accidentes del trabajo agrícola, que prorratear las indemnizaciones debidas entre sus convecinos ó los de su región respectiva?

¿Crean por ventura que si con su presencia y su actuación en ellos robustecieran la vida de los Sindicatos agrícolas podría seguir dándose el caso de que los intereses de un gran propietario ó de varios estuvieran a merced de las vejaciones de un caciquillo rural? De esa su indiferencia se aprovechan, y por eso procuran entorpecer la marcha de los Sindicatos todos aquellos que ven en la prosperidad de las nacientes Asociaciones agrícolas el peligro de muerte para a profesión caciquil, que si en medio de un ambiente de atraso y de incultura ha podido ejercitarse con éxito por tantos avisados durante muchos años, hoy habrá de estrellarse contra el vigor y la firmeza que ha de oponerles la unión de los agricultores.

Y ya que de la unión de los agricultores hablamos, bueno será hacer constar nuestra opinión personal, contraria en absoluto á que ella se traduzca en la constitución de un nuevo partido político, pues los que abogan por tal cosa desconocen sin duda que con ser la agricultura el factor de más importancia en casi todas las naciones del mundo, no es el único y si tan sólo uno de ellos, y que, por lo tanto, pudiendo darse el caso de una absoluta coincidencia de opiniones al apreciar sus necesidades, ya no ocurriría lo mismo respecto de todos los demás. Por consiguiente, la unión no debe nunca reparar en su finalidad los límites de un deseo y propósito, sino de mejoramiento de la clase mediante la mayor educación y cultura; de una intensa aplicación de los principios de previsión, de mutualidad y de cooperación; de una competencia absoluta al apreciar los remedios que nuestras necesidades demandan, y una estrechísima solidaridad llegada la hora de la defensa de nuestros intereses; pero nada de política y mucho menos de política tal cual aquí se entiende ó interpreta, concepto tan amplio, ni como aquí se ejercita una profesión que, como la política, en su verdadero sentido no es sino nobilísima.

Esto no quiere decir que se renuncie a tomar parte activa en la vida nacional. Se puede y se debe por los agricultores intervenir en la vida pública, prestandose los mejores á salir del retraimiento en que se encierran, y si así sucediera muy otra sería la constitución de nuestros Municipios, administrados algunas veces por insolventes, y desde luego bien distinta la eficacia del Parlamento.

Hemos empezado por dirigirnos á los grandes agricultores, porque á ellos, como clases directoras, ó que deberían serlo, les obliga más estrechamente el imperativo de aplicar su actividad á la causa común, poniendo á su servicio todos sus elementos económicos sociales y á contribución sus medios intelectuales para cooperar al triunfo de la misma; pero no nos hemos de dejar en el íntero á la gran masa de medianos agricultores, á los que con algún más fundamento puede acusarse de negligencia en la labor de procurar la unión de todos para que de sus ventajas todos disfrutemos. No nos referimos, pues, á aquellos que por sí mismos se dedican al cultivo de su tierra, maneando la manera ó el azadón, pues aun reconociendo en ellos el buen deseo de mejorar, sirven de tal manera consagrados á su producción, sin más armas que su personal esfuerzo y en lucha siempre con la escasez de sus recursos, que harlo tienen con procurar el descanso que necesitan al terminar sus faenas para ocuparse de cosas que resulten en provecho de los demás, por lo que á éstos es necesario dársele todo hecho por aquellos otros que, por pertenecer á las clases anteriores, están en el deber de procurarlo.

Moviendo la vista á la que pudiéramos llamar clase media agrícola, tipo del labrador que su condición social ó sus medios le permiten no tomar otra parte en la producción que la dirección y vigilancia de su hacienda, y que habitualmente residen en las poblaciones agrícolas, en ella encontraremos el mejor elemento para que, rompiendo de una vez y para siempre con esa apatía de que mutuamente se inculpan, se decidan á trabajar en pro de sus mismos intereses, constituyéndose en Asociaciones locales de labradores y adaptando á ellas las diversas modalidades que,

dentro de la misma, les ofrece la asociación, mejorando su situación económica por medio del crédito mutuo y del seguro; abaratando su producción mediante las compras colectivas y trabajos en común, y realizando mayores beneficios al renunciar á la venta aislada de sus productos. Será labor complementaria de ésta el procurar establecer algún domicilio social, transformando para ello, si es menester, algún Casino ó Círculo de esparcimiento, en los que tratan de conllevar la monotonía de la vida rural, en casa de labradores, donde, sin perjuicio de aquél, y aun haciéndolo perfectamente compatible, se vayan formando Bibliotecas agrícolas, y donde organicen una pequeña oficina, que atienda á los diversos servicios de la Asociación ó Sindicato y que mantenga frecuente vida de relación con los demás organismos similares, comunicación fraternal que permitirá acrear la posterior unión de todos ellos.

Si á ello se dedican con entusiasmo, disputándose un puesto de honor en las avanzadas de la lucha por conseguirlo y del trabajo que necesariamente ha de ocasionarles, verán cómo insensiblemente el éxito indiscutible de su empresa les atrae y encariña á ella de tal modo, que ya sentirían abandonarla, como ha sucedido á muchos, que en sus comienzos desmayaron ante las dificultades y que al ver el resultado de su obra se enorgullecen de su paternidad.

La extensión de este artículo nos invita á dejar para otro segundo cuanto concierne á lo que sobre esta materia hay hecho en nuestro país.

JESUS CANOVAS DEL CASTILLO

MERCADO DE GARBANOS

Hace algunos días publicamos en estas mismas columnas una nota sobre el mercado de garbanos que ha motivado varias cartas de cosecheros y almacenistas, en las que pintan el angustioso estado del mercado garbanero por la falta de protección oficial, que permite la entrada del producto mejicano en condiciones que imposibilita la competencia en los precios, ya que las calidades son indudablemente mejores las nuestras.

Los Sres. Hijos de Máximo Borregón nos dicen: «El lucro que nos proporciona la venta del garbanzo castellano es tan insignificante, que si sostenemos su venta es más bien por el anhelo de querer evitar que se pierda el mercado de una semilla que no tiene comparación con ninguna otra de su clase».

Es de advertir que los gastos de flete y Aduanas que pagan los garbanos mejicanos son menores que los que tienen que pagar los castellanos en el recorrido de unos cuantos kilómetros hasta llegar al ferrocarril, y aun los que ya en éste abonar, según las tarifas vigentes, á poco que se alejen los puntos de partida del mercado.

Y esta falta de protección arancelaria para lo que constituye una producción genuinamente española es tanto más de extrañar cuando existen artículos, como el bacalao, por ejemplo, que paga unas 72 pesetas por 100 kilogramos, siendo un artículo de corriente consumo entre las clases más humildes, y que procede siempre del extranjero.

Es necesario, pues, que los gobernantes se preocupen de este asunto y lo estudien con entera imparcialidad, tomando las medidas conducentes á salvar una producción española que en el presente año ha importado bastantes millones de pesetas.

En cuanto á los precios corrientes del garbanzo del país son los de 25 á 30 pesetas la fanega, sin clasificar, en los pueblos.

Los almacenistas los cotizan á los siguientes precios: de 34 á 35 granos en onza castellana, á 115 pesetas los 100 kilogramos, de 37 á 38 ídem, á 100 pesetas; de 39 á 40 ídem, á 92 pesetas; de 42 á 43 ídem, á 84 pesetas; de 45 á 46 ídem, á 76 pesetas; de 47 á 48 ídem, á 72 pesetas; de 50 á 51 ídem, á 69 pesetas; de 53 á 54 ídem, á 65 pesetas, y de 65 á 66 ídem, á 60 pesetas.

LAS EXPROPIACIONES FORZOSAS

Los ingenieros agrónomos y peritos agrícolas han tomado el acuerdo de elevar al ministro de Fomento una instancia en la que piden el que sean nombrados, con preferencia á los demás titulares que legalmente tienen derecho reconocido, para las peritaciones necesarias en los expedientes de expropiación

forzosa, siempre que se trate de fincas rústicas.

Realmente la petición es justa, ya que la especialidad de los solicitantes parece que lógicamente debe dárseles mayores ventajas para cumplir el cometido de que se trata, que las que puedan presentar otros ingenieros ó facultativos dedicados á trabajos completamente distintos de los que se refieren á la tasación de propiedades rústicas.

APROVECHAMIENTO DE RESIDUOS DEL ACETILENO EN AGRICULTURA

El alumbrado por medio del gas acetileno se va generalizando mucho en las poblaciones rurales que carecen de fluido eléctrico y más especialmente en las casas de campo que por su aislamiento pueden hallar en dicho alumbrado algunas ventajas.

Por estas razones creemos que pueda ser de interés para muchos agricultores el saber que los residuos que quedan en los aparatos, después de desprendido el gas, es cal apagada mezclada con algunas impurezas, sobre todo con carbón de cok en pedazos menudos. Esto constituye un excelente abono para las viñas, árboles frutales y prados. Si no se utiliza inmediatamente, conviene ponerlo en montones, mezclado con yerba, barrerudas, tierra, etc. De este modo se evita que la cal absorba el ácido carbónico del aire y se endurezca hasta el punto de convertirse en una verdadera piedra.

«Nuevo Mundo», y la muerte de Canalejas

De la trágica muerte del Presidente del Consejo publicará mañana Nuevo Mundo un interesante extraordinario.

LA DISCUSIÓN DEL «HOME-RULE»

El Gobierno inglés, derrotado

No hay crisis.

LONDRES. Ayer lunes, el Gobierno inglés fué derrotado por la tarde en la Cámara de los Comunes.

Los unionistas habían acordado provocar una votación por sorpresa y derrotar en ella al Gobierno.

A media tarde discutían los Comunes tranquilamente la autonomía de Irlanda, ó sea el proyecto de home rule.

No se esperaba votación alguna, y muchos diputados ministeriales abandonaron Westminster.

En cambio los unionistas permanecieron en sus puestos.

De pronto un diputado unionista presentó una enmienda relativa al aspecto económico de la cuestión.

El ministro, Mr. Samuel, rechazó en nombre del Gobierno.

Entonces los unionistas pidieron votación. Varios diputados ministeriales e irlandeses salieron á escape del salón de sesiones para reclutar votantes.

Pero los unionistas estaban en mayoría y ganaron la votación por 228 votos contra 206.

Asquith estaba en uno de los pasillos del Parlamento cuando fueron á decirle que había sido derrotado.

—Esa es una emboscada—exclamó. Y penetró en el salón de sesiones y pidió al speaker suspendiera la discusión.

Los unionistas se opusieron y promovieron gran alboroto.

—¡Dimisión! ¡Dimisión!—gritaban.—¡El país no quiere el home rule!—

Asquith abandonó el salón de sesiones, seguido de todos los ministros.

El speaker suspendió la sesión.

En medio de una inmensa ansiedad, el Gabinete se reunió en Consejo extraordinario. Circulaban toda clase de rumores. Sin embargo, muchos creían que el Gobierno no abandonaría el Poder.

Así sucedió.

Anoche, bastante tarde, se ha facilitado á los periodistas una nota oficiosa.

En ella se dice que el Gobierno no dimitirá, porque la votación ha sido una sorpresa, y no se considera derrotado.

«El escrutinio de ayer—termina la nota oficiosa—no modificará en nada el programa del Gobierno Asquith.

Este sigue contando en absoluto con su mayoría».

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dia 11, Dia 12. Lists various bond prices and market data.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), 4 por 100 exterior, etc. Lists closing prices for Barcelona.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Anos Hornos, Resineros, Explosivos, etc. Lists closing prices for Bilbao.

SUCESOS DEL DIA

Atropello. En la Glorieta de Atocha fué atropellado por un carro Manuel López Garcia, de veintiseis años, que resultó con heridas de pronóstico reservado en ambos pies. Después de curado en la Casa de Socorro del distrito del Hospital fué conducido al Hospital Provincial.

Agua de Cabreiros

Insustituible para los cólicos hepáticos.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y los paseos, cogidos en dulce abrazo, ¡qué rápidos pasan, dejando un dulce recuerdo!

Los preparativos de la unión, la elección de trajes y la construcción del nido entre canciones, risas y flores... ¡Oh! Todo esto es hermoso, bueno, sano, puro.

Lucette está deslumbrada, entusiasmada. El mañana la pareció radiante.

La palabra que debe pronunciar para que surja su dicha con todo el cortejo de las delicias soñadas, la pronunciará.

¡Que los otros sean dichosos! A cada uno, su parte. La suya es envidiable, y se contentará con ella.

¡Qué brisa de aliento ha pasado sobre ella! Ya no sufre; es dichosa con la idea de que va á hacer dichoso al que la ama, y que la amará más aún muy pronto!

Está resuelto; se llamará á Juan y se le dará su mano. Será su mujer hacia fin de

verano, cuando el otoño próximo dore las hojas de los árboles de los alrededores.

Presencia reconquistada.

Siempre el mismo silencio en la «casa maldita», y siempre la misma oscura noche fuera.

¡Qué importa! Todo está resplandeciente en el alma de Lucette.

Francisco duerme tranquilo. Su cara está serena; está fuera de peligro, y se despertará mañana mejorado.

Pronto se realizará su cura, y la decisión de su hija ayudará á eso, seguramente.

Cuando se despierte le hará conocer la buena noticia.

Las tres dan en el reloj de la sala; el día no tardará en clarear.

Antes de una hora se verá la luz. Las alondras volarán en el campo, y su canto saludará al alba de un día que no se ha vivido otro semejante desde hace mucho tiempo en casa de los Loubon.

De repente, y cuando se sumergía en su ensueño bienhechor, Lucette se estremeció.

El enfermo ha hecho un movimiento. Se diría que se ha incorporado sobre las almohadas.

Su cabeza está alta, y sus ojos, abiertos y vivos.

Pronuncia palabras ininteligibles y has-

ta parece que se esfuerza en ponerse en pie.

—¡Papá! Silencio... Francisco no responde.

Está despierto, sin embargo, puesto que abre los ojos y se mueve.

Lucette se aproxima á él.

¡Oh! Habría tenido miedo si hubiese visto antes este espectáculo; pero al presente está tranquila.

—Papá—repite cariñosamente—, ¿quieres beber?

El mismo silencio... ¡Es extraño!

El enfermo no se mueve; pero sus ojos permanecen abiertos y su semblante tiene una expresión de espanto como si siguiese con la mirada una visión aterradora.

Lucette, que ha quedado tranquila, absolutamente dueña de su pensamiento y de sus actos, se explica al fin lo que pasa: un momento antes, en un movimiento que ha hecho, la lámpara ha girado y su rayo de luz ha iluminado la cara de Francisco.

Coge la lámpara, baja la pantalla, y el semblante del enfermo queda en la sombra.

Inmediatamente sus ojos se cierran y vuelve á caer en el apacible sueño de antes.

Lucette, tranquila de nuevo, se sienta en el mismo sitio, esforzando su espíritu por reconstituir las visiones que hace poco había tenido.

El rayo luminoso de la lámpara ilumina ahora sitios del cuarto que antes estaban en la sombra, y la joven ve de pronto, tras una silla, el diario que Melié, á petición de Francisco, ha sacado del armario.

Muy pronto esta hoja ejerce en ella una

atracción irresistible.

Un momento lucha contra esta atracción, que cada vez es mayor.

Si; desde su sitio lee claramente el título en grandes letras: «El drama de Loc...»

Coge el periódico, lo desdobra y completa el título: «El drama de Locmariaquer.» ¡El drama de Locmariaquer!

¿Cómo está allí este periódico?

Lucette ve la fecha del día siguiente al que el comandante Duroc fué asesinado...

La joven lee deprisa, muy deprisa, el artículo.

¿Qué pasa, pues? Lucette está aterrada. Ve á Francisco de pie, y su encorvado cuerpo está ahora derecho.

Como hace un momento, sus ojos están abiertos y muy fijos.

Se ha quitado las mantas que envolvían sus piernas y molestaban sus movimientos.

Se mueve lentamente, alta la cabeza, los brazos caídos, recto y rígido, casi automáticamente, con movimientos bruscos; á veces tropieza y parece que va á caer; se detiene, vuelve á su aplomo y se pone en marcha, dirigiéndose hacia el armario.

No ha visto ó no ha querido ver á Lucette, que le mira trémula y extiende los brazos hacia él maquinalmente, como para sostenerle.

Quisiera levantarse, hablar, llamar; ¡imposible!

El espanto le ha quitado la fuerza y la

palabra, dejándole no más que la facultad de pensar.

De repente comprende. Evidentemente, Francisco obra en estado de sonambulismo.

Sabe y ha oído decir que todo ser puede, estando dormido, ir y venir y entregarse á actos diversos, como si estuviera despierto. Este fenómeno, todavía inexplicable, se produce por una fatiga extrema que trae una abolición casi total de la conciencia ordinaria, ó bajo el esfuerzo de vivas preocupaciones, creando imágenes mentales muy intensas.

¿Qué va á hacer á Lucette?

Francisco está cerca del armario, ante el cual permanece un momento inmóvil.

Lo abre sin ruido, y Lucette ve la ropa blanca colocada por manos de Melié; después tira de un cajón que se encuentra bajo su mano.

La mitad de este cajón está cerrado por una planchita que forma como la tapa de una caja.

Francisco, de repente, saca una llave de su pecho, suspendida por un cordón.

La introduce en la cerradura, que resaca, y la planchita se desliza, descubriendo la caja secreta.

Bruscamente mete la mano en esta caja y la retira llena de billetes de banco.

Cada vez más aterrada, Lucette mirando sin voz y sin fuerzas.

Francisco atraviesa el cuarto con el mismo paso lento, la misma rígida actitud, los mismos movimientos automáticos y los ojos abiertos.

FIN DE UN PROCESO

Marineros condenados por indisciplina

SAN PETERSBURGO. En el departamento marítimo de Sebastopol se ha reunido un Consejo de guerra para dictar sentencia en la causa seguida por los últimos motines ocurridos en la flota rusa del mar Negro. Diez y siete marineros han sido condenados a muerte como principales instigadores del movimiento insurreccional y 106 a penas de cuatro a ocho años de trabajos forzados. Veintinueve han sido absueltos, por no resultar contra ellos prueba alguna de culpabilidad.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Ante la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo han discutido los letrados Sres. Diaz Cobena y Torres (D. José Luis) un interesante recurso procedente de la Audiencia de Burgos, referente a si un Consejo de familia está o no obligado a hacer entrega al apoderado del tutor legítimo, de la persona y bienes del menor, sin las limitaciones que la ley señala e independiente de toda disposición por parte de dicho Consejo.

La vista ha resultado importante por el punto que se discute y por los informes de los abogados, que han sostenido con gran acierto sus respectivas tesis.

En la Audiencia.

En una de las Secciones se ve una causa por robo. El procesado es un individuo que se apodera de una tienda de la calle del Pez de una bicicleta y unos gemelos de teatro.

Acusa el fiscal Sr. Jarabo, defendiéndole el Sr. Arregui.

El veredicto ha sido de inculpabilidad. En otra de las Secciones, el procesado es un valiente que regañó con un individuo, sometiénndose mutuamente con disparos de revolver, que hacía uno de ellos resguardado tras un árbol y otro amparado por la columna de un farol.

Ha defendido al procesado el letrado señor Palomino.

ALVAR-ARRANZ.

Vestido barato y fortuna probable

Los grandes almacenes de Santa Cruz han creado un cupón en beneficio de su numerosa clientela, que ha de constituir un gran éxito: por un gasto determinado se entrega una participación del sorteo de Navidad, reintegrable en género, si no toca.

Reorganizándose el Cuerpo de Prisiones

El Rey ha firmado un decreto referente a la Dirección general de Prisiones. Por él se organiza la clase de funcionarios que de ella dependen, desde la categoría del Inspector general del Cuerpo, que es el oficial mayor, hasta la de oficial tercero, constituyendo un Cuerpo técnico, en el cual se ingresará por la última categoría, sujetándose a dos turnos: uno que recaerá en el funcionario técnico de la Subsecretaría ó de la Dirección que tenga más categoría y dentro de ésta más antigüedad, y otro, por oposición entre abogados mayores de veintisiete años y menores de treinta y cinco, de buena conducta y sin antecedentes penales.

Los funcionarios técnicos de la Dirección ascenderán por oposición y la separación sólo podrá acordarse por expediente. El personal administrativo de empleados de la Subsecretaría y la Dirección desde jefe de negociado de tercera hasta oficial de quinta clase y los auxiliares técnicos de la Comisión de Codificación, de Estadística y Obras y Talleres de la Dirección, formarán un solo Cuerpo a los efectos del ingreso y ascenso. Las excedencias no podrán pasar de dos años, sin que durante este tiempo puedan los excedentes ascender a la categoría inmediata. Para los efectos del escalafón, los porteros y ordenanzas de la Dirección estarán fusionados; ingresarán por la categoría más inferior; y el ascenso será por antigüedad.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

BUENA DIGESTION

Para conseguirla los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos produce estos efectos.

POR DOS VECES

Comerciantes alemanes atacados en sus escritorios

PARIS. Hace tres días, un joven se presentaba en casa de un súbdito alemán, Guillermo Swartzlose, de sesenta y ocho años de edad, representante de comercio de Casas extranjeras, establecido en el bulevar de Strasburgo.

Dicho joven dijo a Swartzlose que quería comprar una buena Casa comercial en aquel barrio y que venia a pedirle informes sobre el asunto.

Como pretextara que tenía que hacer una visita urgente y rogase al representante alemán de comercio pasase por su casa a la tarde, Swartzlose se negó a ello.

El desconocido marchóse, prometiendo volver a verte.

Al siguiente día, en efecto, el mismo individuo se presentaba en el bulevar de Strasburgo. Pero iba en compañía de un amigo, a quien presentó como su apoderado.

MISCELANEA

Tormenta en París.

PARIS. A las dos de la tarde ha descargado una furiosa tormenta en esta capital. Han caído muchas chispas eléctricas. El termómetro ha descendido a 5 grados. En Nancy, a consecuencia del temporal, se hundió un andamio de 52 metros que servía para arreglar una torre. Cayó sobre una casa, ocasionando enormes destrozos. La alarma fué grande. No hubo que lamentar desgracias personales.

Revista naval.

NAPOLES. Se ha efectuado la revista naval, asistiendo el Rey. Asistieron 55 buques.

Los estudiantes.

PARIS. Los estudiantes del barrio Latino han hecho hoy manifestaciones de protesta. En la clase de Derecho promovieron un gran alboroto. Los profesores tuvieron que abandonar las clases. El pretexto de las manifestaciones es que, según los estudiantes, los cursos carecen de interés.

Toros en Veracruz.

VERACRUZ. Se han lidiado reses de Notahapan por las cuadrillas de Morenito de Alcegas y Llavritero. El primero fué contratado por esta empresa en vista del éxito que alcanzó en las dos corridas que toreó en la capital. Aquí ha tenido Morenito la mejor tarde de la temporada, toreando de capa y de muleta. A la hora de matar ha estado muy lucido, escuchando grandes ovaciones.

También Llavritero gustó a los aficionados y fué aplaudido en varias ocasiones.

Choque de trenes.—Treinta y dos muertos.

PARIS. Cablegramas de Nueva Orleans dicen que cerca de dicha capital yanqui han chocado un tren de mercancías y otro especial, donde viajaban muchos excursionistas. Resultaron muertos 32 viajeros y empleados.

Los heridos, entre graves y leves, pasan de 50.

Ya son amigos.

PARIS. Una nota oficiosa publicada por el Gobierno chileno dice que han sido reanudadas las relaciones diplomáticas con el Perú. Chilenos y peruanos ajustarán en breve un Tratado de comercio.

Una explosión a bordo.

OPORTO. En la escotilla de proa del vapor noruego «Tyra», que, procedente de Cardiff, habla llegado con cargamento de carbón, ha habido esta noche una explosión tremenda.

El buque sufrió muchas averías y varios marineros resultaron heridos de más ó menos gravedad.

¿Revolución?

PARIS. Cablegramas de Rio Janeiro que en la capital del Estado de Ceara ha estallado un movimiento revolucionario. Ignóranse detalles.

La Muñeca Parisiense

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55. Abrigos para señora desde 20 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo D. Alvaro González Aguirre.

A la recién nacida se la impondrá el nombre de Ana María.

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo a Angustias Molina, viuda, con cuatro hijos, que reside en la calle de Moratines, núm. 3, cuarto núm. 4, y cuya situación es verdaderamente aflictiva.

Viuda su hijo Miguel ha pedido la señora para de Lasot, a D. Vicente Megía, la mano de su bella hija Adelina.

La boda se efectuará en breve.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

La Directiva de La Unica estuvo ayer en el Congreso a última hora y conferencia con los diputados por Madrid.

Pregúntese su opinión acerca del proyecto atribuido al Gobierno de regular la jornada de la dependencia mercantil.

Los gremios de ultramarinos, comestibles y similares son opuestos a esta regulación.

El Sr. D. Pablo Iglesias y los diputados republicanos por Madrid dijeron a la Directiva de La Unica que eran favorables a la citada regulación.

Terminado el plazo de admisión para proveer dos vacantes de profesor en la Academia de Intendencia, ha sido nombrado profesor de la clase primera del primer año D. Emilio Cremata Abaria, mayor de Intendencia.

El concurso para la cuarta clase del primer año ha quedado desierto.

En el Instituto de la Encarnación (Ayala, 39), dispensario y clínica de la Liga popular contra la tuberculosis, se han establecido las siguientes consultas públicas:

Los lunes, miércoles y viernes, por la mañana, enfermedades del estómago, doctor González Campo; de los nervios, doctor Fernández Sanz; vías urinarias, doctor Pulido Martín; boca, doctor Calvache; medicina interna, doctor Ubeda; por la tarde, corazón y pulmones, doctor Verdes Montenegro.

Los martes, jueves y sábados, por la mañana, cirugía general, doctor Sierra y Zafra; matrx, doctor Castillo Ruiz; niños, doctor Tolosa Latour; huesos y articulaciones, doctor Palacios Olmedo; ojos, doctor Rodolfo del Castillo; garganta, nariz y oidos, doctor Jiménez Encina.

Los jueves y domingos, por la mañana, enfermedades de la piel, doctor Gimeno.

Tapices orientales

Hay preciosos modelos hechos y se fabrican a medida, de los llamados de nudo, en toda clase de dibujos y colores, en los grandes almacenes de alfombras, alfombritas, esteras y linóleos de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

MISCELANEA

Tormenta en París.

PARIS. A las dos de la tarde ha descargado una furiosa tormenta en esta capital. Han caído muchas chispas eléctricas. El termómetro ha descendido a 5 grados. En Nancy, a consecuencia del temporal, se hundió un andamio de 52 metros que servía para arreglar una torre. Cayó sobre una casa, ocasionando enormes destrozos. La alarma fué grande. No hubo que lamentar desgracias personales.

Revista naval.

NAPOLES. Se ha efectuado la revista naval, asistiendo el Rey. Asistieron 55 buques.

Los estudiantes.

PARIS. Los estudiantes del barrio Latino han hecho hoy manifestaciones de protesta. En la clase de Derecho promovieron un gran alboroto. Los profesores tuvieron que abandonar las clases. El pretexto de las manifestaciones es que, según los estudiantes, los cursos carecen de interés.

Toros en Veracruz.

VERACRUZ. Se han lidiado reses de Notahapan por las cuadrillas de Morenito de Alcegas y Llavritero. El primero fué contratado por esta empresa en vista del éxito que alcanzó en las dos corridas que toreó en la capital. Aquí ha tenido Morenito la mejor tarde de la temporada, toreando de capa y de muleta. A la hora de matar ha estado muy lucido, escuchando grandes ovaciones.

También Llavritero gustó a los aficionados y fué aplaudido en varias ocasiones.

Choque de trenes.—Treinta y dos muertos.

PARIS. Cablegramas de Nueva Orleans dicen que cerca de dicha capital yanqui han chocado un tren de mercancías y otro especial, donde viajaban muchos excursionistas. Resultaron muertos 32 viajeros y empleados.

Los heridos, entre graves y leves, pasan de 50.

Ya son amigos.

PARIS. Una nota oficiosa publicada por el Gobierno chileno dice que han sido reanudadas las relaciones diplomáticas con el Perú. Chilenos y peruanos ajustarán en breve un Tratado de comercio.

Una explosión a bordo.

OPORTO. En la escotilla de proa del vapor noruego «Tyra», que, procedente de Cardiff, habla llegado con cargamento de carbón, ha habido esta noche una explosión tremenda.

El buque sufrió muchas averías y varios marineros resultaron heridos de más ó menos gravedad.

¿Revolución?

PARIS. Cablegramas de Rio Janeiro que en la capital del Estado de Ceara ha estallado un movimiento revolucionario. Ignóranse detalles.

La Muñeca Parisiense

FERNANDO VI, 12, y MAYOR, 55. Abrigos para señora desde 20 pesetas.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro querido amigo D. Alvaro González Aguirre.

A la recién nacida se la impondrá el nombre de Ana María.

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo a Angustias Molina, viuda, con cuatro hijos, que reside en la calle de Moratines, núm. 3, cuarto núm. 4, y cuya situación es verdaderamente aflictiva.

Viuda su hijo Miguel ha pedido la señora para de Lasot, a D. Vicente Megía, la mano de su bella hija Adelina.

La boda se efectuará en breve.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

La Directiva de La Unica estuvo ayer en el Congreso a última hora y conferencia con los diputados por Madrid.

Pregúntese su opinión acerca del proyecto atribuido al Gobierno de regular la jornada de la dependencia mercantil.

Los gremios de ultramarinos, comestibles y similares son opuestos a esta regulación.

El Sr. D. Pablo Iglesias y los diputados republicanos por Madrid dijeron a la Directiva de La Unica que eran favorables a la citada regulación.

Terminado el plazo de admisión para proveer dos vacantes de profesor en la Academia de Intendencia, ha sido nombrado profesor de la clase primera del primer año D. Emilio Cremata Abaria, mayor de Intendencia.

El concurso para la cuarta clase del primer año ha quedado desierto.

En el Instituto de la Encarnación (Ayala, 39), dispensario y clínica de la Liga popular contra la tuberculosis, se han establecido las siguientes consultas públicas:

Los lunes, miércoles y viernes, por la mañana, enfermedades del estómago, doctor González Campo; de los nervios, doctor Fernández Sanz; vías urinarias, doctor Pulido Martín; boca, doctor Calvache; medicina interna, doctor Ubeda; por la tarde, corazón y pulmones, doctor Verdes Montenegro.

Los martes, jueves y sábados, por la mañana, cirugía general, doctor Sierra y Zafra; matrx, doctor Castillo Ruiz; niños, doctor Tolosa Latour; huesos y articulaciones, doctor Palacios Olmedo; ojos, doctor Rodolfo del Castillo; garganta, nariz y oidos, doctor Jiménez Encina.

Los jueves y domingos, por la mañana, enfermedades de la piel, doctor Gimeno.

Advertisement for 'La Emulsion Perfecta' (Angier's Emulsion). Includes text about its benefits for lung health and an image of the product bottle.

BANDIDOS PRECOCES

¡VAYA UNA NIETA!

PARIS. En Bois-Colombes viven los esposos Renault, viejos respetables. El tiene setenta y cinco años y ella setenta. Con frecuencia recibían la visita de una nieta, Fernanda Renault, que parecía quererles mucho.

Fernanda, que tiene quince años, es, no obstante su temprana edad, una muchacha perversita.

Descocha de apoderarse del dinero de sus abuelos, persuadió a su amante, Enrique Berge, de diez y seis años, y a un amigo de éste, Enrique Roze, de la misma edad, de que debían asesinarlos, para luego repartirse entre los tres el producto de lo que robasen.

Citáronse, para ponerse de acuerdo sobre el modo de cometer el crimen, en un bar de los Gobelinos.

El camarero que les sirvió oyó algunas palabras sueltas, que le pusieron sobre la pista de lo que se tramaba.

Hizo investigaciones particulares y luego avisó a la Policía.

Esta dedicóse a vigilar al trio y averiguó sus planes.

Ayer, a las seis de la tarde, la nieta de los Renault y los dos compinches empezaron a rondar la casita de los viejos.

Dos inspectores de Seguridad y varios agentes se apostaron en las cercanías. Uno de los inspectores entró en la casa y dijo a los abuelos que iban a robarles unos ladrones y que se fueran con él.

Así lo hicieron ellos, temblando.

Vacia ya la casa, se instalaron en ella los agentes y los inspectores.

A las diez de la noche, fué abierta con ganzá la puerta y entró, revolver en mano, Enrique Berge, el amante de Fernanda.

Cayeron sobre él y le desarmaron.

A los pocos momentos penetraban en el jardín de la finca, por una puertecilla, Fernanda y el otro muchacho.

Ella esgrimía un cuchillo y su acompañante un revólver.

Fueron también presos y lo confesaron todo.

Han ingresado en la cárcel.

La Policía no ha dicho a los abuelos que era su nieta la que intentaba robarles y asesinarles.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45

Gran exposición de abanicos antiguos y otras antigüedades.

Si os roban el pañuelo

no os preocupéis demasiado, porque si le perfumasteis con las riquísimas esencias ó la deliciosa Agua de Colonia concentrada de Alvarez Gómez, Peligros, 1, el ladrón conservará de vosotros el más grato de los recuerdos.

CULTOS PARA EL DIA 13

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán; a las diez, misa mayor, y por la tarde, a las cuatro, completas, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre Sr. D. Antonio García Cano; procesión y procesion de reserva.

La misa y oficio son de San Estanislao de Kostka. Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de los Remedios en San Ginés ó de la Salud en Santiago, San José y la Pasión.

Esplendidos Sanos Adoración nocturna.—Turno: Sancti Spiritus.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DEL DIA 13

ESPAÑOL.—9, La zagala. COMEDIA.—9,15, La Divina Providencia. LARA.—6,30 (dobles). El asno de Buridán.—10 (dobles). Flor de los pases (dos actos).—11,30, La familia de la Soledad. El casado casa quiere. APOLO.—7, Las mil y pico de noches.—9,30, El cuento del dragón.—10,30 (dobles). Los molinos cantan... (tres actos). PRICE.—9,30, El juramento. ESLAVA.—(Beneficio de los adaptadores de Princesitas del dólar, 6, Petit café.—10,30, Princesitas del dólar.

HERNIADOS

EL VENDAJE BARRERE, de París, ha conseguido ponerse a la cabeza de todos los brageros del mundo. Tiene establecidas 80 sucursales en Europa, y hoy es el único adoptado por el Ejército francés. Sucursal de Madrid, MONTERA, 33.

Las malas digestiones

Si estais triste, irritable, melancólico; si os sentis predispuosto a negras ideas; si os acometen pesadillas, es que vuestro estómago funciona mal, que vuestras digestiones son penosas y defectuosas. No hay que pedir a las drogas el remedio a ese estado patológico, sino más bien a la higiene alimenticia. Someitos al régimen del Phospho-Cacao, este maravilloso alimento-remedio, diez veces más nutritivo que la carne y la leche, y que se digiere sin exigir el menor esfuerzo del estómago. Después de algunos días de este régimen—muy agradable—, recobraréis la fuerza, el vigor y la vitalidad necesarias; vuestro sueño será tranquilo y vuestro carácter se trocará en amable y alegre.

Envío gratuito de una caja-muestra. Depósito: Fortuny Hermanos, calle del Hospital, número 32, Barcelona; farmacias y buenas droguerías.

COMPANIA IBERICA

ALCALA, 128, MADRID.—Laborados de cinc: Cúpulas, Decorados, Mansardas, Techos, Torreones, etc.

Los chandlos marca BOSTON (Bay State Rubber C.) son insuperables.

RETALES Y PAÑOS

realizaremos el jueves en la gran liquidación Calle de la FARMACIA, n.º 6, piso primero.

CÓMICO.—6,30 (dobles). Lances de amo y criado (dos actos).—10,45 (dobles). La Mary-Tornes (dos actos). CERVANTES.—6,30 (vermouth). Canción de cuna (dos actos).—10, La nicotina.—11 (dobles). Las cosas de la vida (dos actos).

GRAN TEATRO.—7, Enseñanza libre.—10,30, Las hijas de Venus.—11,45, La hija del mar.

COLISEO IMPERIAL.—4,15 y 8,30, películas. 5,15, La forastera.—6,15, El genio alegre (especial).—9,30, San Rufino, mártir.—10,30, Los monigotes y El ama de la casa (especial).

NOVEDADES.—6, Sor Angélica.—7,15, Cosas de la calle.—9, La nobleza de un querr.—10,15, El barrio de la VINA.—11,30, El golfo de Guinea.

MARTIN.—(Función popular, con rebaja de precios).—6, Don Juan Tenorio.—10,30, La corria de toros.—11,45, Lo que manda Dios.

LATINA.—6, El método Görritz.—7,15, Los convidados de piedra.—9, La mazorca roja.—10,15, Epidemia nacional.—11,30, El príncipe celoso.

TRIANON-PALACE.—4,30, grandes secciones de cine-ma artístico.—6,30, gran gala, reunion de la aristocracia madrileña.—10,45 y 11,45, variedades por una escogida compañía.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12,30; nuevos programas a diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinees infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas obras animadas.—votable sexteto.—Sección continúa de 4,30 a 12.—Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.

SALON MADRID.—5, grandes secciones de cinematografo y variedades por una escogida compañía.

RECRO DE SALAMANCA (Ideal Politeio).—Patines, sección continua de cinematografo.—Martes y viernes, moda.—Jueves infantiles con carreras de cintas.—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.

BENAVENTE.—De 6 a 12,30, sección continua de cinematografo. Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.

EXPOSICION DE ALPINO Y DEPORTES DE NIEVE.—(Palacio de Exposiciones del Retiro). Patines, más de la Sierra de Gredos.

PETIT PALAIS.—5,30, variado repertorio y estreno de películas.—Grandes secciones de variedades por excelencia artística.

CINEMA X.—Sección continua de cinematografo de 5 a 1.—Grandes éxitos. Todos los días estrenos y cambio de películas.

MADRILENO.—Desde las 5 de la tarde grandes secciones de cinematografo y variedades, tomando parte amadas artistas.—Debut de Carmen Revilla.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPANA, Factor, 2.

LA "CONTINENTAL"

Con sus ventajas de escritura visible, salto atrás, cinta bicroma, cierre secreto, palanca y mil detalles, hacen de este sencillo aparato la máquina del porvenir. Catálogo gratis. Representante, L. Rovira, en Madrid, Hortaleza, 78, teléfono 2.035. En Barcelona, Claris, 33. Sevilla, Cabo Novat, 4. Valladolid, Avenida Alfonso XIII, número 7.

FRUTAS DE CUBA

Aguacates, Mangos, Pitas, Guayabas, Chayotes, Kakis, Chirimoyas, Plátano macho y Plátano manzano. - Mayor, 24. - Frutería Real. - Teléfono 428.

SUBROSTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Obra completa de preparación con arreglo al último programa, por F. Ojiva. Precio, 10 ptas. Los pedidos a los señores González y Jiménez. - Huertas, 16 y 18, Madrid, y librerías.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 48 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

á los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12

Gran Fábrica de yesos puros

LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad

Fabricación en Valdecasas Depósito y empaquetado en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 P. C. de Valdecasas - Cantabria. Teléfono 1.048

PRECIOS

50 kilos de yeso negro corriente... 8,25 14... 9,25 10... 1,40 10... 1,40

Yesos y otros especiales para enlucido y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

MUEBLES

LEGÍTIMOS DE VIENA MARCA THONET Comedores, Alcobas, Despachos, Gabinetes y toda clase de tinería. Muebles americanos para oficinas. Precios sin competencia.

THONET HERMANOS, MADRID

Proveedores de la Real Casa

10-Plaza del Angel-10 Exportación a provincias. - Teléfono 2.901.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como estuvo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor, Martín y Durán y Pérez Martín y C. - Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

GENEROS DE PUNTO

Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chaquetas de Bayona, toquillas, chalecos, pelerinas, medias, calcetines, calcetas, mantas de lana, etc., etc. Especialidad en artículos para niño. ALMACENES DE PONTAJON, NUM. 1 BIS. CEFERINO TRALLERO.



EL SEÑOR

D. Julián Peña y García

HA FALLECIDO EL 12 DE NOVIEMBRE DE 1912

á LOS 51 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Francisca Ródenas y García; hijos doña Pilar y D. Eduardo (ausentes) y doña Tomasa; hijo político D. Ramón Peña (ausente); hermanos doña Josefa y D. Santiago; hermanos políticos, nietos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 13 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Fuencarral, núm. 155, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despida en el cementerio. - Se suplica el coche. - No se reparten esquemas. (11)

Pompas Fúnebres. - Carranza, 8.

La nueva "OSRAM" irrompible

es la única que resiste á toda clase de golpes y vibraciones, debido á su nuevo procedimiento, en fabricarse con filamento de hilo estrado, irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas de filamento metálico.

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España.

CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEON ORNSTEIN, Madrid. --- Mariana Pineda, 5

Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

REUMÁTICOS

GOTOSOS y ARTRÍTICOS

Vosotros todos los que sufrís de Dolores, Asma, Gátrica, Neuralgia, Lumbago, Mal de piedra, Cólicos hepáticos y nefríticos, quedaréis curados por el

TRAITEMENT DU CHARTREUX

El Traitement du Chartreux cura siempre y radicalmente; no puede nunca fracasar, pues ataca la raíz misma del mal, tamiza la sangre, destruye y expulsa el ácido úrico que es el germen de la enfermedad. El Traitement du Chartreux es un compuesto de plantas depurativas absolutamente inofensivas; se aplica en todas las edades y no necesita ningún cambio en el régimen habitual del enfermo.

Envío gratuito de un folio de 50 páginas sobre el

REUMATISMO y los DOLOROS

pidiéndolo á CEBRIAN y C^a, Barcelona.

Millares de certificados á la disposición de los enfermos.

PRECIO DEL TRAITEMENT DU CHARTREUX (Poción y Bálsamo): 11 pesetas.

DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA: CEBRIAN y C^a, Puertafranca, 18, BARCELONA DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS



SEGUNDO ANIVERSARIO

POCADA DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL EXCMO. SEÑOR

D. Jacinto Ceruelos y Soria

JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO DE LA GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, DEL CRISTO DE PORTUGAL, TUNECINA Y OTRAS CONDECORACIONES, EX ALCALDE DE MADRID, EX AYUNTAMIENTO DE MADRID, EX DIPUTADO PROVINCIAL, ETC., ETC.

QUE FALLECIÓ, A LAS CUATRO DE LA TARDE, EL DÍA 14 DE NOVIEMBRE DE 1910

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, la Excmo. é Ilma. Sra. D.^a Purificación Watteler y Molina; primos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus numerosos amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que por su alma se celebrará el día 14 de noviembre, á las nueve de la mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe). - También se dirán en dicho día y en la referida iglesia todas las misas rezadas, como asimismo el día 15 las que se digan en la iglesia parroquial de San Sebastián.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad en España, Arzobispo de Sevilla, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Cuenca se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

CATARATAS

Se curan con el colirio eficaz é inofensivo del doctor ocular D. Casiano Macías. - De venta en Madrid: J. Bona á Nuñez de Arce, 17, y en casa del autor, Argensola, 16 y 18. 1.^a izquierda

Solares baratísimos. Amal. 8, 9, 1 y 45 0. R. G. 10. S. y Bernardo 7. S. Mat.

POSTIZOS

POMBALE Mesonero Romano, 3 (junto á la calle del Carmen). La casa más económica. Se hace toda clase de encargos y se sirve á provincias. Compraventa de pelo sin trabajar. Perfumería y droguería. Reducciones de duomas. - Escalinata, 18, 1.^a izquierda

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago á los precios de Zagazoz, 9, y Freya, 2.

TEATRO REAL

Se cede una de las mejores plazas á sábados de moda. - Informarán: Castañón, Monje y Comp^a, Montera, 45.

PARA QUITAR ARRUGAS, pecas, manchas, etc., use producto higiénico YAC

Recomendado para hoyos de varicela. Pruebas gratis á domicilio en Madrid. Carmon, 14. Farmacia Rey-mundo. - Pídase en perfumerías, droguerías y farmacias.

Señoras. - Corsés elegantes y económicos. - Serano, 82, corsetería

CAPITALES

se colocan desde mil pesetas con buenas garantías.

CASAS

compro. de 15 á 80.000 duros, DESEGAÑO, 9, pral. 4.^a De 11 á 17 de 5 á 8.

TEATRO REAL

Se cede una butaca pasillo, 1.^a a 8.^a, turno 2.^o los jóvenes. R. La Prensa, Carmen, 18.

Vacas paridas y preñadas y chotas finas. Ramiro 11, 6, esq.^a B.^a Anrillo, de 11 á 1.

habitación económica para una ó dos personas, cede particular. Sra. Bartolomé, 4, primero izquierda.

ORO Y PLATA

Ahorros. Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal. 2 al 8. Pza. Mayor, 21

LOTERIAS 27 Y 36

PRECIADOS 27, Y DUQUE DE ALBA, 16 Madrid. Administradores, Pedro Coello y Jacinta Aris de Coello. Siempre muy favorecidos por la suerte, pagamos numerosos premios. - Remiten pedidos á provincias y extranjero, varios sorteos en un correo. Billetes de Navidad.

La Central Anunciadora

Agencia de Publicidad PROPIETARIO: Sebastián Borroquero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16.

Barredoras mecánicas para no levantar polvo. Escobones y escobas para alfombras y suelos encerados. Escobones especiales para Tapices. Limpia-abarros Cepillería fina para tocarlos.

Escobas y Linoleum. Casteles

Plaza de Herradores, 12. Sucursal, Príncipe, 12.

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costal, de los Angeles, 5, 2.^o De 10 á 12 y de 6 á 8

Plat. 18HP, landaulet torpedo, perfecto estado, nuevo, 8.500 pts. Orfila, Reco etos, 1

DINERO

Comercio, propietarios Madrid y prov., muebles y toda garantía. Mayor, 35, pl. 9 y 12.

PRÉSTAMOS

sobre ahorrados y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos; muebles y valores del Estado y Sociedades, fincas, automóviles, etc. Preciados, 9, entresuelo.

Fructos Método teórico. Fructos. Conversación. O.

AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los

PÓLVOS Y CIGARRILLOS

ESCO

ENVÍO GRATUITO DE MUESTRAS. Líquido "ESCO" "escobones" 2, "aseo industria". - En Madrid, P. Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias.

AVISO

La casa de Préstamos de la calle del Príncipe, 2, principal, se ha trasladado á la de Sevilla, 12 y 14 entresuelo.

Vendo estufa, calentadora y termosifón eléctricos con todos los accesorios necesarios para su instalación, salamandra, todo completamente nuevo. Alberto Aguilera, 85, 1.^o et.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, gabinetes y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

ESLAVA JOYERO

vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40.

Duoden ganeros 200 ó 300 pesetas mensuales y sueldo fijo si las gestiones son favorables. Se aceptan ofertas de buenos Agentes en todas partes. Para informes, dirigirse con referencias "Instituto Internacional Mercurio" en Sevilla.

Hotel amueblado alquilado. Alhaja calefacción, baños, garage. Mendizabal, 87.

ICUARENTA AÑOS DE ÉXITO!

Desde la guerra de 1870 vengo sirviéndome del Alquitrán-Guyot, y siempre con éxito, en cualquier consulta, departamento de San Carlos, provincia de Mendoza, República Argentina.



MICROBIOS

destruidos por el Alquitrán-Guyot.

El uso del Alquitrán-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más: á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitrán-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, al en lugar del verdadero Alquitrán-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descurados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitrán-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitrán-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al biés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. ADVERTENCIA. - Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrá reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitrán de Noreua (de fino marítimo puro) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

Emisión pública de

Frs. 10.000.000

Obligaciones al 5 por 100 de la SOCIETE SUISSE D'INDUSTRIE ELECTRIQUE, en Basilea (Suiza).

á 100 por 100 neto, más los intereses vencidos.

La SOCIETE SUISSE D'INDUSTRIE ELECTRIQUE, en Basilea, tiene un capital en acciones, de francos 20.000.000, divididos en 40.000 acciones de francos 500 nominal, que se cotizan actualmente en la Bolsa de Basilea á francos 715; y el dividendo distribuido por la Sociedad desde hace muchos años, es de 7 por 100.

Se trata de una colocación de primer orden, en condiciones ventajosísimas.

Suscripciones á la Dirección de la BANQUE COMMERCIALE DE BALE, en Basilea (Suiza).

LOS ILMOS. SEÑORES

D. José Alvarez Bohorques y Giraldez Chacón y Cañas

y DOÑA MARÍA LUISA AGUILERA Y GAMBOA

Condes de Torrepalma

Fallecieron el día 18 de noviembre de 1890 y el día 17 de marzo de 1870, respectivamente.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 18 del actual en la Iglesia de Nuestra Señora del Carmen, así como las que se celebren todos los días 18 del mes de las Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos ilustrísimos señores.

Su hijo, hijo político, nietos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan asistir y rogar á Dios por sus almas. (7)

OPOSICIONES

convocadas para MARZO CUERPO JURIDICO-MILITAR

Preparación por los señores Sucedo, Vallecillos, Savall y Piquer. - Barco, 21, 2.^o, de 3 á 5, y Leganitos, 2, principal. - Se facilitan apuntes.

SEPTIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

Don José María Jimeno de Lerma

FALLECIO

EL DIA 13 DE NOVIEMBRE DE 1905

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus sobrinos, D. José María, D. Angel, D. Teodomiro y doña Antonia.

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Palencia, Cuenca, Sión, Badajoz y Segovia, han concedido 200 días de indulgencias, el primero, y los demás 50 cada uno, á todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren, y demás actos de piedad que realicen sus devotos en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor. (10)